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Kje je hudobna 
volja I! 

V svoji petkovi številki očita «11 Popolo 
di Trieste» jugo slovenskim državljanom 
Italije — <hudobno voljo» in «nehvalež-
nost». In napisal je celo kolono in pol drob-
nega tiska v opravičbo tega očitka, ki bi 
nas res hudo zadel, če bi bil utemeljen v 
dejstvih. 

Pa ni! To je občutil očividno iudi «Po-
polo* sam. Sicer ne bi bil šel v predvojno 
mir al ost nabirat «dokaze» v podkrepitev 
svoje obtožbe. Pa tudi v slučaju, da bi bilo 
vse res, kar očila našemu ljudstvu in nje-
govim voditeljem iz dogodkov prošlosti, bi 
mogli vendar mi očitati njemu hudobno 
voljo i u nehvaležnost. Ni treba, da je člo-
vek Bog vadi kak velikan v vedi dušeslov-
ja; dovolj je, da razpolaga z najelementar-
nejsim razumevanjem ljudske duše, da bo 
vedel, da se s samim očitanjem minulih 
greh j v ne pomirja in ne pridobiva tistih, 
ki lvj mu bili do včeraj nasprotniki. Pač pa 
je mirna, dvbrohotna beseda, beseda po-
zabljanja in odpuščanja, tista sila, ki raz-
orožuje nasprotnika in ga dovaja do spo-
znanja, da je krivo sodil njega, ki ga je 
smatral za svojega sovražnica. Stare rane 
se ne celijo s tem, da se jih vedno na n-ovo 
odpira. Tako učijo vsi prasvetljeni psiho-
logi in z zadovoljstvom moremo ugotoviti, 
da smo v povojni dobi večkrat culi tudi od 
strani italijanskih umstvenih prvakov sva-
ril: z besede na naslov italijanskih politi-
kov in italijanske javnosti, kako krivično 
hi nespametno da je, čc se od narodnih 
odlomkov, ki so bili priključeni k drugo-
rodni državi in odtrgani od svoje narodne 
skupnosti, hoče zahtevati s silo naj. se kar 
črez noč sprijaznijo s tem, kar se je dogo-
dilo ž njimi. Taka zahteva aii tako priča-
kovanje da je naravnost afront proti na-
ravi. 

Ta nauk, oziroma to modro svarilo bi 
morali poznati tudi spoštovani gospodje 
pri cPopolo di Trieste». Vendar prihajajo 
— in to kaže res neblago voljo — dan na 
dan s starimi očitanji radi pretveznih gre-
hov našega \'t :dstva in njegovih voditeljev 

minulih časih na škodo italijanstva v teh 
krajih! Koliko hujše obsodbe pa je vredno 
tako početje, če ni v skladu z resnico, mar-
več v diamentralnem navzkrižju z njo, če 
torej obtožbe in očitanja niso upravičena 
in so zato skrajno krivična in vsled tega 
žaljiva in razburljiva! 

«11 Popolo di Trieste* pripoveduje v 
svoji petkovi številki, kako da je neki slo-
venski govornik izjavil nekoč, da smatrajo 
Slovenci ovajanje iredentistov avstrijskim 
cblastvom kot svojo narodno pravico, ker 
zmaga iredentizma da bi pomenila konec 
slovenskih nad. Na ta način da so sloven-
ski intelektualci opravičevali ovaduštvo, 
ki da so ga izvajali na škodo Italijanov: slo-
vanski učitelji, slovenski funkcijonarji in 
slovanski «poIicijoti», ki so tako služili av-
strijskemu sistemu in obenem perfidni po-
•itiki in narodnemu sovraštvu Slovencev. 

V označbo teh obtožb naj zadostuje ugo-
tovitev, da se tržaški list omejuje le na 
splošno trditev, ne da bi navedel kaj kon-
kretnega — ne glede osebe, ki bi bila 
tako govorila, ne glede prilike, ko je to 
govorila. Sicer pa moramo ugotoviti po-
membno dejstvo, da so bili nekdanji ire-
dentisti pod avstrijskim režimom le stran-
ka poleg drugih, ki je vodila neprestano 
ljuto borbo proti našemu plemenu in vsaki 
njegovi pravici in da je bito torej le razum-
ljivo in naravno, če so se Slovenci bali 
zmage te stranke v tedanjih časih! 

Ad v ocem ovaduštvo pa moramo reči 
< PopcIu», da je zelo nepreviden, ko na-
čenja to poglavje. Kajti zelo zelo bi se 
razsrdil, če bi mi začeli govoriti o dogod-
kih po izbruhu svetovne vojne, zlasti v 
[stri in v Dalmaciji. Govorili bi mogli o 
neštetih uničenih eksistencah in druži-
nah našega rodu vsled ovaduštva, ne pa 
da bi nam prihajalo na misel, da bj vse 
' >te grdobe hoteli pisati na račun italijan-
skega naroda in italijanskega imena. 

Popolo» očita Slovanom Julijske Kra-
jine, Ja svojega sovražnega vedenja na-
pram svojim italijanskim sodeželanom niso 
hoteli spremeniti niti potem, ko je «Neme-
za zgodovine zrušila položaj, od katerega 
so vse pričakovali«. — Tržaški list prevra-
ča lu zgodovinsko resnico. V prvo ni naše 
ljudstvo nikdar sovražilo italijanskega na-
roda. marveč je le odbijalo sovraštvo na-
cijonalno razpaljenih italijanskih strank. V 
drugo pa je lc Jalno sprejelo tisti novi po 
ložaj. ki ga je — kakor se izraža «Popolo» 

ustvarila ^Nemeza zgodovine». Ravno 
to ootajuje «Populo» z grešno trdovratno-
stjo. In v tem je res hudobna volja in tudi 
nehvaležnost italijanskega nacijonalizma. 
Seveda niso Slovani Julijske Krajine, spre-
jemši novi položaj, mislili na to, da bi se 
v novem svojem državljanstvu odrekli pra-
vice do svojega narodnega obstanka in živ-
ljenja! Tudi od svoje nove države zahte-
vajo priznanje te pravice: pogoje za samo-
svoje življenje in kulturni razvoj v skladu 
s svejo narodno svojstvenostjo in dostojan-
stvoin? Pred vsem pa svojo šolo — to ne-
ogibno podlago obstanku in napredku vsa-
kega naroda. 

Hinc illiae lacrimae! Tu je vir jeze go-
spodov pri «Popolu». Nam očitajo neiskre-
nost. V resnici pa je najhujša neiskrenost 
na njihovi strani, ko na eni strani kričijo, 
da so v Italiji vsi — torej tudi drugorodci 
— enaki pred zakonom, na drugi strani pa 
se huduje, ker zahlevarno za-se istotako 
ur° :eno šolo. kakor io zakon 

K 
hĵ nskanL drS^Janom: šolo v materinem 
jez&u!yKj&1>*?ekli na pr. gospodje, če bi 
mi — \sk[ftujoč se na svoje polmili jonsko 
število v Julijski Krajini — hoteli, naj se 
tudi v šole v Furlaniji uvede naš jezik?! 

«Popolo» posveča precejšen del svojih 
izvajanj neljubim dogodkom med učitelj-
stvom tik pred začetkom šolskega leta. 
Hotel pa bi izzvati domnevo kakor da ro-
govilijo samo slovanski učitelji. To pa ni 
res. Razburjenje je bilo tudi med italijan-
skim učiteljstvom. To ve najbolje ravno 
gospod šolski skrbnik sam. Dejstvo je, da 
je prišlo med italijanskim učiteljstvom do 
neljubih incidentov še poprej, nego smo mi 
začeli objavljati tozadevne notice. Razum-

atmosfero 
zagrajajo poti do pomirjenja in sprave med 
obema plemenoma v tej deželi. 

Na zaključku naj opozorimo gospode pri 
«Popolu» na besede, ki jih je te dni izgo-
voril o slovesni priliki odličen sin enega 
najkulturnejših evropskih narodov. V Pra-
go je došla deputacija občinskega zastopa 
prestolnice danske države, Kopenhagena. 

Ijivo je to razburjenje. Pomislite le! V sre- Na slovesnem sprejemu v mestni hiši je na 
do ima začeti šolski pouk. Dan poprej, v pozdrav praškega primatorja dra Baxa od-
torek, pa nima učitelj še nič. v rokah, da govoril župan kopenhagenski dr. Ernest 

Kaper, med drugim: 
«Mi pripadamo narodu, ki obožuje svo-

bodo, narodu, ki neprestano obrača svoj 
pogled v inozemstvo in ki v največji meri 
občuti pomembnost dobrega prijateljskega 
razmerja do vseh drugih narodov. Živahno 
je naše razumevanje, da razmere — ako 
naj civilizacija napreduje in kultura v pra-
vem pomenu besede prodre v človeštvo 

bili mi tako vneti in zvesti pristaši svobode ne narodu, potrebna pa ni kapitalizmu, 
tiska, bi z veliko večjo pravico pozvali ampak mu je celo škodljiva. In ta okol-
ij. prefekta, naj z železno roko zagrabi nost mora prej ali slej odločiti. Kakor hitro 
liste, ki s svojimi napadi na mirne slovan-Jbi se izkazalo, da je fašizem slab čuvar 
ske državljane zastrupljajo atmosfero in interesov velikega kapitala, se mora udati. 

nič ne ve, kaj je z njim in kam spada! Tako 
je bilo v neštetih slučajih sirom dežele. 
Najodločneje pa moranjo zavrniti očitanje 
kakor da bi mi tirali kako osebno gonjo 
proti šolskemu skrbniku comm. Reina. 
Graja naša je naperjena proti sistemu! 

Veliko uslugo nam je napravil «Popolo» 
s svojo izjavo, češ, da je «Edinost» vendar-
le izvršila rahel «čin spoznanja«, Sto je . „ _ 
namreč zabeležila, da je govor gospoda! morajo biti take, da zadolri vsak narod in 
šolskega skrbnika ob zaključku itafijan- ! vsaka narodnost možnost za razvoj vseh 
skega tečaja v Vidmu zadovoljil naše uči- i svojih dolnh lastnosti, toliko v duševnem, 
teljstvo. Ecco, gospodje, da je res tako, kolikor materijalnem pogledu. Mi se na-
kakor smo rekli* gori: da namreč dobro- de jamo in verujemo, da je vihar, ki je pri-

šel v obliki svetovne vojne nad vse deže-
le, v vse narode zasejal spoznanje, da se 
civilizirano življenje ne sme voditi po for-
muli «jaz ali ti», marveč «jaz in ti!» Mi-
slim namreč s tem, da noben narod, kakor 
tudi noben posameznik, ne more sam za-
doščati sebi. Vsi potrebujemo drug druge-
ga in se moremo učiti drug od drugega!« 

Po tej formuli prosvetljenega Danca naj 
se tudi v Italiji uredi manjšinski problem! 

hotna beseda miri in blaži, ali — kakor 
pravi naš slovenski pregovor —, da lepa 
beseda lepo mesto najde! Sama očitanja, 
napadi in sumničenja pa le razburjajo in 
grenijo duhove. S to ugotovitvijo je «Po-
po!o» obsodil sebe in vse svoje meftode 
napram opravičenim in zakonitim strem-
ljenjem naše narodne manjšine. Glasnik 
teh zakonitih stremljenj so naša glasila v 
Julijski Krajini. Ravno zato pa zavračamo 

Pr id odločitvijo liberalcev 
Pri zadnjih državnozborskih volitvah jej Liberalci niso imeli nikoli pol. stranke 

bila mogoča tako velika zmaga vladne liste! po vzoru velikih strank, niti tedaj ne, ko so 
v velikem delu zato, ker so imeli fašisti na *—15 -1--3 J — — ~ 
svoji strani liberalce .Res je, da jeMussolini 
«žrtvoval» tretjino poslanskih sedežev ve-
čine liberalcem ter se je moral marsikateri 
razočarani fašistovski pristaš umakniti 
liberalnemu «vsiljencu», toda zato pa je 
šla vladna stranka v volilni boj že vnaprej 
gotova svoje zmage. 

Mussolini si je prizadeval, pridobiti zase 
ugledne može iz liberalnih krogov, kar se 
mu je tudi deloma posrečilo. Ti ugledni 
možje so bili fašistom potrebni zaradi vo-
litev samih, bili pa so potrebni fašistovski 
vladni upravi še posebej, ker so to možje 
starejši, izvežbani v politiki in v raznih 
upravnih strokah. 

Do sedaj so torej liberalci zvesto poma-
gali fašistovski stranki, ker so jih vezali z 
njo skupni interesi zlasti ob nastopu no-
vega režima. Znano je, kako je Mussolini 
ukrotil prejšnji parlament s svojimi ostrimi 
izpadi, ko so bile njegove besede ne samo 
ostra kritika parlamentarcev in grožnja 
proti neubogljivim, ampak naperjene na-
ravnost proti parlamentu kot politični 
ustanovi sploh. 

Bili smo priča, kako klaverno so se te- zatorej se ne more točno vedeti, 
danje parlamentarne stranke uklonile ' volilcev imajo za seboj. 
Mussoliniju in se mu skoraj vse udale. Med 
temi strankami smo videli tudi liberalce. 
Že tedaj sb torej italijanski liberalci zatajili 
svoja liberalna načela, ne samo iz strahu, 
ampak ker so smatrali fašizem za reši-
tev meščanstva pred 
ljudskih strank. 

Mussolini je samodržeč. T o smo zlasti 
videli tedaj, ko je spodil popolare iz vlade. 

imeli vlado v rokah desetletja zaporedoma. 
Liberalci so imeli kader politikov in držav-
nikov. Okoli tega kadra se je zbirala 
družba starejših intelektualcev in ob času 
volitev se je improviziral volilni aparat, ki 
je imel nalogo organizirati volitve v par-
lament. 

V dolgih desetletjih liberalne vlade so 
tupatam nastajale struje v liberalni 
stranki, toda nikakor rJso te struje mogle 
stalno ovirati delovanje parlamenta. 

Ko so socialisti izvedli organizacijo 
svoje stranke, tedaj so tudi druge stranke 
spoznale važnost organizacije množic. Ta-
ko se je razvila popolarska stranka, druga 
velika ljudska stranka. Danes imamo v 
Italiji samo tri stranke, ki so organizirane 
po socialističnem vzorcu: socialistična 
(in njeni drobci), popolarska m fašistov-
ska. Po številu članov in po moči je brez-
dvomno fašistovska stranka danes naj-
močnejša v Italiji. Medtem ko se je faši-
zem organiziral v stranko in sprejemal 
pomoč liberalcev, so liberalci ostali pri 
stari strankarski metodi. V parlament so 
prišli le s fašistovsko in vladno pomočjo, 

koliko 

Gotovo pa je, da predstavljajo liberalci 
zgornjo plast italijanskega meščanstva, da 
so zlasti predstavniki italijanskega kapi-
talizma in konservatizma. V zadnjem času 
se je tudi v njih vrstah zbudil stari ponos 

grozečo poplavo 1 in vstajajo med njimi možje, ki nočejo več 
tlačaniti Mussoliniju, ampak zahtevajo 
enakopravno mesto ob strani fašizma. O -

#j ^ paža se torej nekakšen upor, neko kljubo-
Od samega začetka' je Mussolini zahteval' vanje, ki ni prišlo do pravega in določenega 
od vseh «sodelovalcev» in «sotrudnikov» ! izraza. To se utegne zgoditi na zborovanju 
slepo pokorščino. In ker so popolari samo j liberalne stranke v Livornu. 
nekoliko pokazali da hočejo biti še vedno Mussolini zasleduje v tem boju taktiko, 
samostojna stranka, tedaj so padli v nemi- ki jo je uporabil proti popo^arom. To pri-
lost, dasiravno niso bili še v opoziciji. 

Mussolini si je mogel privoščiti popolare 
znavajo javno fašistovska glasila, ki ljuto 

Sklep liberalcev bo zadnji opomin Musso-
liniju. 

Mm l ine Mli ? Livornu 
LIVORNO, 4. Danes je bil otvorjen kon-

gres liberalne stranke. Predsednik Borgi-
no je po pozdravnem govoru omenil za-
preke, ki so ovirale razmah liberalne 
stranke, ki naj bi ji kongres pripomogel 
do edinosti in sloge; dalje je rekel, da 
more raznovrstne struje privesti do skup-
ne zmage le zaupanje v ustavo, ki edina 
jamči civilno in politično svobodo. Na-
čela, ki so v nji sankcijonirana, so in mo-
rajo ostati nedotakljiva, in vse delovanje 
liberalizma stremi za tem, da se ta na-
čela lojalno in trajno spoštujejo. Ko je 
govornik omenil vzroke, vsled katerih li-
beralci zahtevajo, da sme le vojska biti 
oborožena, so pričeli kongresisti viharno 
vzklikati kralju in vojski. Borgino je nato 
omenil potrebo, da se vzpostavi svoboda 
tiska, da bo tako omogočeno nadzorova-
nje vlad, ki morajo biti v resnici predsta-
viteljice prave in iskrene volje ljudstva. 
Govoreč o dogodkih, ki so v zadnjem 
času tako presunili italijansko javnost, je 
Borgini poudaril potrebo, da bi bilo en-
krat za vselej konec vseh nasilij, bodisi od 
te ali one strani; zavlada naj nad vsemi 
državljani brez izjeme zakon, ki je edino 
sredstvo, ki more privesti do tako željno 
pričakovanega pomirjenja; liberalna stran-
ka mora pokazati, kako se da to doseči. 
Končno je govornik dejal, da bo liberalna 
stranka neomahljiv in iskren sodnik v se-
danjem političnem položaju. Govornik je 
zaključil svoj govor s pozdravom na bivše 
bojevnike, ki naj izpopolnijo zgodovinsko 
delo risorgimenta ter jih bodril naj za bla-
gor domovine potlačijo vsa medsebojna 
nasprotja. 

Po govoru predsednika stranke je sledilo 
imenovanje podpredsednika in kvestorjev. 
Nato je govoril novoimenovani podpred-
sednik, ki je izrazil željo, da bi kongres 
zaznamoval važno etapo v napredku 
stranke. 

Govorili so še nekateri drugi kongresisti, 
nato je kongres, na predlog predsednika, 
soglasno odobril brzojavko, ki je bila od-
poslana kralju. V brzojavki izražajo kon-
gresisti svojo udanost kralju, povdarjajoč, 
da še nikoli ni bilo ljudstvo tako tesno 
strnjeno kakor sedaj okrog Savojske dina-
stije, dobro vedoč, da ima v njej najtrdnejšo 
oporo za svoje pravice, 

Mussolini odpotoval v Lodi 
MILAN. 4. Ob 13.30 je odpotoval mini-

strski predsednik Mussolini v spremstvu 
prefekta mesta Milana, Pericolija, kabinet-
nega načelnika Paoluccija de Calboli Ba-
rone in tajnika comm. Chiavolinija iz Mi-
lana v Lodi, da prisostvuje svečanostim 
pri odkritju spominske ološče. 

LODI, 4. Prišedši v Lodi, kjer je otvoril 
spominsko ploščo na zmago, je Mussolini 
držal govor županom iz okolice v mestni 
posvetovalnici. Na trgu se je zbrala 
ogromna množica ter navdušeno pozdrav-
ljala predsednika. Mussolini se je zahvalil 
ljudstvu za sprejem v daljšem govoru, ki je 
žel burno odobravanje. 

Pred trgovinskimi pogajanji med Italijo 
in Nemčijo 

RIM, 4. V gospodarskih in trgovskih kro-
gih z vso pažnjo zasledujejo potek trgovin-
skih pogajanj med Francijo in Nemčijo v 
Parizu. «Sacro egoismo» ne da miru tem 
krogom, ker se bojijo, da ne bi Francija 
v kaki ugodnosti s strani Nemčije prehitela 
Italijo. Vendar pa ni ljubosumnost v Rimu napadajo m pitajo z zanicljmmi prumki ^ v e H k a k a £ Q r n a v L ( m d o i { k e r 

,-u t 7 - i ? , p r H T r T ! ' b e r a 1 * 0 . «frienosklero- s e g o s p o d a r s k i i n teresi Italije ne križajo liberalne struje na svoji stram. Znano je,; ticno« stranko, Mussolini si tore, pnza- t a k * / f r a n c o s k i m i k a k o r r a ' v n o a n g i e š 4 
cer pa je tudi v Londonu nervoznost ne-

zaradi njih razcepljenosti in pa ker je imel' in primerami liberalno «arteriosklero-
liberalne struje na svoji strani. Znano je 
kako mojstrsko je tedaj načelnik fašizm: 
razbil celotnost popolarske stranke, ki j< 
delila usodo nekdanje socialistične stran- mentarce za »brezpogojno* sodelovanje.! - d t- ™ ' — r , , 

' - - - - f & t ^ ^ m jfc$erimoin vršijo zopet pogajanja. Med 

kako mojstrsko je tedaj načelnik fašizma' deva razbiti tudi liberalno skupino na več 5 ka|-or ravno angleški, 
razbil celotnost popolarske stranke, ki je! struj in pridobiti zlasti liberalne parla I ̂ e r pa je tudi v Londonu nervoznost ne-

ncnHn npL-rlanip snr-Jalicfifrip .cfran- mmtar^P 7.i> « Orvrlolniri nirt / O • 
ke, da si se ni tako zmrvila kakor ta po-
slednja. 

Po Matteottijevem umoru se je stališče 

Beseda «brezpogojno» pa je seveda raz-
dražila mnoge liberalce, ki napovedujejo, 
da bo v Livornu liberalna stranka stavila 

vladne stranke precej izpremenilo. Pred-j svoje pogoje. 
vsem je svet videl, da ima tudi fašizem. V vsakem drugem trenutku bi se mogel 
svo jo Ahilovo peto, drugič pa se je izvršila Mussolini požvižgati na vse, kar liberalci 
točna diferencija parlamentarnih skupin, počnejo, toda danes je položaj fašistovske 
Šele od Matteottijevega umora je mogoče 
govoriti o kompaktni in aktivni opoziciji 
ki danes nekaj šteje v politični 
cijo Italije. 

V tem času so se začeli pojavljati za 
fašizem vznemirljivi pojavi pri liberalcih. 

stranke in vlade same takšen, da ne kaže 
povečati krog nasprotnikov in sovražni-

konstela- kov. Kljub vsemu grmenju, kljub vsem 
grožnjam je torej fašistom precej na tem 
ležeče, da privedejo zopet uporne liberalce 
v vladni tabor. Prav mogoče pa je, da do 

Splošen odpor proti vladni stranki, ki se je • aivi fašizem v Livornu <3>čuten poraz. Ne 
pojavil po omenjenem zločinu, je zadel tudi; smemo pozabiti, da je prostozidarska loža 
liberalce. Saj so oni pomagali fašizmu in mogočna, fašisti pa so vse napravili, da se 
nnsur. tnrPi r\<*\ /vtdntrn™^; v^u jj ^merjjo. v ozadju preže temne sile, ki nosijo torej del odgovornosti na vseh poli 
tičnih dogodkih. Razume se pa, da so libe-
ralni prvaki že takoj po umoru odločno od-
klanjali katerokoli indirektno odgovornost 
za počenjanje takozvane fašistovske 
«čeke» ter začeli očitno grajati fašistovske 
metoda v raznih svojih glasilih. 

Pri tem pa je treba omeniti, da so tudi 
liberalci razdeljeni v dve struji. Ena struja 
z Giolittijem na čelu je bila zato, da libe-
ralna stranka ohrani svojo samostojnost 
in je odločno zavračala kakršnokoli stopi-
tev s fašizmom, druga struja je manj avto-
nomistična in iz te struje se je fašistom 
posrečilo dobiti za vobko listo ugledno 
čteviln liberalnih IranHidatrtv 

ne marajo dopustiti, da bi fašizem zrastel 
črez glavo vsem. So neki gospodje, ki pra-
vijo: do tu in ne dalje. In ti gospodje ne-
kaj zmorejo. Fašizem je torej prisiljen upo-
števati voljo drugih. 

Resnica je, da Mussolini le s težavo pre-
naša katerokoli nadzorstvo in se skuša 
otresti tega obroča. Zopet pa je res, da 
je mogel fašizem zmagati le s pomočjo in 
z odobravanjem predstavnikov kapita-
lizma, ki so videli v fašizmu rešitev obsto-
ječega reda. Zato je tudi moč vladne 
stranke omejena, zakaj upoštevati mora 
interese kapitala, ki si ne da iztrgati svoje 

v Vr/Mfn vlarlainrjti 

tem se vršijo priprave za trgovinska po-
gajanja med Italijo in Nemčijo, ki se bodo 
pričela decembra meseca. 

Mednarodni kongres za soc. politiko v Pragi 
Kongresni predsednik Albert Thomas, pod-

predsednik senator Loria 
PRAGA, 4. Mednarodni kongres za so-

cijalno politiko je v današnji seji zaključil 
diskusijo o osemurnem delavniku ter pričel 
proučevati vprašanje tovarniških svetov. 
Jutri bo kongres razpravljal o Štrajkih. 

Kongresu prisostvuje 510 delegatov, ki 
zastopajo 26 narodov. Razun teh je prisot-
nih nad 500 čehoslovaških kongresistov. 
Italijanska delegacija obsega 25 članov, 
med katerimi se nahajajo tudi senator 
Loria, on. Cabrini in Cingolani. Za kon-
gresnega predsednika je bil izvoljen Albert 
Thomas, za podpredsednika senator Loria. 

MAROŠKO BOJIŠČE 
PARIZ, 4. List «Journal » dobiva iz 

Madrida: General Primo De Rivera se 
povrne iz Maroka v Madrid, da pojasni 
kralju in kabinetnim kolegom položaj v 
španski coni Maroka. De Rivera namera-
va povabiti Abd E1 Krima k pogajanjem s 
Španci. Predlogi pogajanjem bi tvoril 
protektorat nad interesno cono. 

Vladna krizo na GrSkem 
Grupacija parlamentarnih skupin 

ATENE, 4. Kakor znano je v sredo So-
fouliseva vlada podala ostavko; demisijska 
lista je bila prečitana v zbornici, ki je prU 
ćela zasedati v sredo. Značilno je, da je 
Sofoulis podal ostavko ob 11. liri, med tem 
ko se je imela sestati zbornica ob 19. uri. 
Sofoulis je izjavil, da je odstopil, da d d 
možnost, da se sestavi koalicijska vlada, 
ki jo želi Kafandaris. 

Nastaja vprašanje, ali je sploh mogoča 
taka kombinacija. Parlamentarne skupine 
se delijo tako-le: na levici je zveza radi-
kalnih republikancev, ki ji načeluje Papa-
nastasiou; ta skupina šteje 150 poslancev. 
Na desnici so zmerni republikanci, venize-
listi, to je Kafandarisova skupina, ki ima 
102 poslanca; dalje skupina Michalakop; f 

losa s 40 člani; ravno toliko šteje Kondy-
lisova skupina; Donatas razpolaga z 9 po-
slanci. Desnico tvori torej 191 poslancev 
Neodvisnih zemljoradnikov je 9. 

Papanastasioujevo vlado, ki je padla me-
seca julija, sta podpirala Michalakopulos 
in Gonatas. Toda v juliju sta ta dva odrekla 
pomoč in Papanastasiou je moral podati 
ostavko. Danes je položaj podoben. Ako se 
Kafandarisu ne posreči pridobiti za koali-
cijsko vlado Papanastasioujevih republi-
kancev ostane koncentracija ista kakor 
pod Sofoulisom. Ako pa bo Sofoulis zopet 
poklican, da sestavi vlado, ne bo mogel 
tega storiti brez opore Michalakopulosa in 
Gonatasa, 

Zakaj se je odpovedal Hussein? 
LONDON, 4. K včerajšnji brzojavki 

agencije Reuter, da se je Hussein kralj 
države Hedžas odpovedal prestolu, doda-
jejo tukajšnji listi najrazličnejše pripombe. 
Splošno prevladuje mnenje, da je Hussein 
odložil krono le na pritisk vahalitov (pre-
bivalcev Avalije), ki so pod poveljstvom 
emira Ibn Sand-a vdrli v Meko, slavno 
muslimansko božjo pot. Meko je branil 
Husseinov starejši sin Ali; drugi Hussei-
nov sin Flisol je emir v deželi Irak, tretji 
sin Abdalah je pa glavar Prekojordanske-
ga. Kralj Hussein je bil zaveznik Anglije 
med vojno. 

MEŠČANSKA VOJNA NA KITAJSKEM 
SHANGHAI, 4. V Sung Kjangu, dve 

milji jugozapadno od Shanghaija so se 
pričeli srditi boji. Čete pokrajine Tu Kiou 
in Kjang Su so prešle v ofenzivo. Na 
fronti Liuh Hwang Tu vlada mir. 

Mandžurske čete zasedle Tchih Fong 
MUKDEN, 4. Poročilo Kjang Tso Lina 

pravi, da 30 mandžurske čete zasedle Tchih 
Fong in da prodirajo proti Jeholu, ki so 
ga že izpraznile čete Toh Lia. 

Poročilo dostavlja, da so zrakoplovci 
prizadeli velike izgube sovražniku z bom-
bardiranjem vojaških barak in vlakov, ki 
so prevažali čete pri Shan Hai Kwanu. 

Štiri-milijonsko posojilo Kitajske 
PEKING, 4. Tkjang Tso Lin je brzojavil 

tujim diplomatom v Pekingu, da bo zaple-
nil vse dohodke pomorskih carin Mandžu-
rije v slučaju, da razpiše vlada v Pekingu 
posojilo v znesku 4 milijonov dolarjev, za 
katero naj bi jamčili dohodki, ki so bili prej 
določeni za odškodnino Nemčiji vsled 
ustaje bokserjev. 

V svojem obvestilu nadaljuje Tkjang Tso 
Lin: Upravičena je domneva, da hoče vlada 
v Pekingu razpisati navedeno posojilo, da 
si oridobi sredstev v svrho nadaljevanja 
sedanje vojne. 

Turki obstrelili angleški zrakoplov 
LONDON, 4. Iz Carigrada brzojavljajo: 

Tekom spopada so turške čete pri Ama-
diji v vilajetu Mossul zadele angleški 
zrakoplov, ki je moral pristati v turški boj-
ni črti. Pilota, ki sta bila v zrakoplovu 
sta bila ujeta. 

Morilec Hafteotiija z&alal na Frcncofto 
Njegov tovariš aretiran v Marseilleu 
P/\RIZ, 4, Agencija Havas dobi. a iz 

Marseillea: Pred enim mesecem je opozoril 
italijanski generalni konzul v Marseilleu 
oblasti javne varnosti, da je Panseri Filip-
do, ki je obtožen umora socialističnega 
poslanca Matteottija, zbežal iz Italije v 
Marseille s svojim tovarišem Augustom 
Malacrio. Kljub skrbnemu iskanju policija 
ni dosedaj še izsledila Panzerija, pač pa je 
bil danes aretiran Malacria s svojo ljubico 
Antonijo Dogerio. Malacria je prispel pred 
20 dnevi iz Nizze in se je naselil v ulici 
Poids de la Farine pod napačnim imenom 
Giorgio Norberg. 

Uradni podatki o zadnjem 
ljudskem itetlu 

Uradni list kraljevine Italije «Gazzctta 
Ufficiale» od 29. septembra t. 1. je obja-
vil seznam podatkov o zadnjem ljudskem 
štetju, ki se je vršilo, kakor znano, kon-
cem 1. 1921. 

Tabele s podatki so zbrane v posebni 
prilogi k uradnemu listu in obsegajo 112 
strani četrtinske oblike. Za stare pokra-
jine so podatki razvrščeni po občinah, 
okrožjih in pokrajinah. Pri vsaki občini 
je navedeno dvojno število prebivalstva, 
in sicer število prebivalcev, ki imajo v 
posameznih občinah postavno bivališče, in 
število prebivalcev, ki so dne 1. decem-
bra 1921. v resnici bivali v dotični občini. 
Podatki za nove pokrajine pa so razvr-
ščeni DO prejšnjih deželah in okrajih. Pri 



posameznih občinah je dodana v oklepaja 
tudi slovensko ime, to pa samo na G o -
riškem, Tržaškem in Notranjskem, torej 
v slovenskem defa naše dežele. Pri istr-
skih obćmah tega ni. Ker pravi pripomba 
uradnega Ksta, da se je dodalo slovansko 
ime v oklepaju I« za ozemlje, kjer pre-
birajo drugorodci, bi to pomenilo, da za 
'•Gafzzetto Ufficiale* in za sestavljalce sta-
tistike v Istri sploh ne obstojajo Slovani. 
Naj le z enega vidika zavzamemo proti ta-
kemu postopanju naše načelno stališče, i. s. 
iz vidika znanstvene točnosti in vestnosti. 
S tega vidika je taka nedoslednost urad-
nega lista in statističnega urada nedo-
pustna. 

Vsa kraljevina šteje po zadnjem ljud-
skem štetju 39,943.528 (38,710.567) duš. 
Prvo število obsega vse prebivalce, ki 
so imeli svoje postavno bivališče v Ita-
liji, medtem ko obsega število v okle-
paju prebivalce, ki so bili ob času ljud-
skega štetja v resnici doma (v svojem obi-
čajnem bivališču). Ta pripomba velja tudi 
glede posameznih občin naše dežele, o ka-
terih posnemljemo v naslednjem podrobne 
uradne podatke po okrajih. 
L Trst 239.627 (238.655) 

II. Sežana: 
1.) Avber 
2.) Brje 
3.) Brestovica 
4.) Kcbja glava 
5.) Kopriva 
6.) Komen 
7.) Lokev 
8.) Dutovlje 
9 ) Gabrovica 

10.) Gorjansko 
11.) Mavhinje 
12.) Nabrežina 
13.) Naklo 
14.) Pliskovica 
15.) Povir 
16.) Vel. Repen 
17.) Rodik 
18.) Štanjel 
19.) Št jak 
20.) Šempolaj 
21.) Škrbina 
22.) Skopo 
23.) Sela 
24.) Sežana 
25.) Zgonik 
26.) Slivno 
27.) Štorje 
28.) Temnica 
29.) Tomaj 
30.) Vel. Dol 
31.) Vojščica 

. 529 
463 
676 
520 
397 

2424 
1369 
1100 
541 
870 
773 

1831 
2607 

761 
1207 
991 
507 

1075 
769 
502 
578 
579 
404 

1682 
1522 
338 
793 

1477 
1498 

4 382 
444 

(488) 
(439) 
(666) 
(466) 
(362) 

(2299) 
(1230) 

(957) 
(421) 
(787) 
(741) 

(1863) 
(2487) 

(718) 
(1182) 

(937) 
(440) 

(1081) 
(797) 
(481) 
(554) 
(485) 
(343) 

(1655) 
(1458) 

(342) 
(768) 

(1089) 
(1365) 

(357) 
(514) 

DNEVNE VESTI 

Skupaj sežanski okraj 29.609 (27.802) 
III, Tržič (samo slovenske občine): 

1.) Doberdob 502 (516) 
2.) Devin 650 (658) 

Skupaj tržiški okraj 1152 (1174) 
IV. Gradiška (samo slov. občine): 

1.) Biljana 1325 (1299) 
2.) Kožbana 1278 (1256) 
3.) Dolenje , ' 1429 (1435) 

Skupaj gradiški okraj 
V. Idrija: 

1.) Čekovnik 
2.) Dole 
3.) Godovič 
4.) Idrija 
5.) Spodnja Idrija 
6.) Črni vrh 
7.) Vojsko 

4032 (3990) 

322 
1480 
624 

5427 
3040 
2667 

792 

(304) 
(1333) 

(564) 
(5592) 
(2925) 
(2627) 

(740) 

Skupaj idrijski okraj 14352 
V. Postojna; 

1.) Gornje Vreme 
2.) Dolenja vas 
3.) Janeževo brdo 
4.) Ilirska Bistrica 
5.) Britof 
6.) Bukovje 
7.) Budanje 
8.) Celje 
9.) Koša na 

10) Hrenovicfe 
11.) Erzelj 
12.) Famlje 
13.) Knežak 
14.) Goče 
15.) Jablanica 
16.) Laze 
17.) Lože 
18.) Kilovče 
19.) Planina 
20.) Podkraj 
21.) Podraga 
22.) Postojna 
23.) Prem 
24.) Ratečevo 
25.) Zagorje 
26.) Slap 
27.) Šmihel 
28.) Št. Peter 
29.1 Št. Vid 
30.) Sinadole 
31.) Senožeče 
32.) Slavina 
33.) Smerje 
34.) Šturije 
35.) Trnovo 
36.) Vrhpolje 
37.) Vipava 
38.) Vrabče 
39.) Ustje 
40.) Col 

(14085) 

brdo 

360 (332) 
431 (423) 
104 (119) 
886 (872) 
386 (367) 
637 (598) 

1050 (996) 
252 (232) 

2044 (1769) 
2507 (2463) 

288 (309) 
293 (291) 

3006 (2773) 
469 (459) 

2431 * (2306) 
164 (159) 
429 (444) 
299 (283) 
767 (746) 
965 (983) 
494 (502) 

4521 (4532) 
474 (412) 
175 (174) 

1032 (946) 
543 (536) 

2308 (2131) 
3105 (3105) 
1476 (1381) 

144 (136) 
933 (916) 

2016 (1906) 
357 (327) 

1361 (1304) 
3709 (3676) 

884 (863) 
1425 (1355) 
848 (823) 
386 (376) 

* 958 (1004) 

Glavne določbe novega tiskovnega 
zakona 

Čim bolj se približujemo otvoritvi jesenskega 
zasedanja zbornice in senata, tem bolj prihaja 
vlada sa dan z določbami novega tiskovnega 
zakona, ki bo tvoril predmet razprave na eni 
izmed prvih sej poslanske zbornice. Načrt za 
novi tiskovni zakon sta izdelala pravosodni mi-
nister on. Oviglao in minister za notranje za-
deve on. Federzom. Eno izmed najvažnejših 
določb novega zakona bo vseboval Člen, ki 
jemlje prefektom, t. j. izvršilnemu obratu, moč, 
da razpolaga po svoji volji z. usodo časopisa, 
ter jo daje zopet sodnijski oblasti v smislu al-
bertinskega edikta, ki je bil v veljavi do Mat-
teottijevega umora. Da so posamezni prefekti 
v resnici samovoljno odločevali o usod* listov, 
je pač -dovoij jasno pokazala kratka doba, od-
kar so v veljavi znane omejitve tiskovne svo-
bode. Posvetovalne komisije, katerim sta bila 
dodeljena en sodnik in en član kakega časni-
karskega udruženja, niso imele na prefekte 
skoro nikakega vpliva. Sicer pa je večina čas-
nikarskih udruženj zavrnila vabila prefektu, 
naj imenujejo v komisijo enega člana. Novi si-
stem se je torej popolnoma ponesrečiL Radi 
tega bo novi tiskovni zakon zopet podredil 
časnikarstvo sodnijskim oblastvom, ki morejo 
edino nepristransko soditi, ker niso pri stvari 
sama prizadeta. Na ta način se ne bo več 
dogodilo, da bi kak prefekt ali podprefekt za-
plenil list, ker je pisal proti njemu. 

Proti sedanjim omejitvam tiskovne svobode 
so nastopili cek> fašistovski listi. Tako je pred 
kratkim pisal rimski list «Nuovo Paese», da 
se opozicijski tisk ne da -uničiti z strogimi uka-
zi. Izvrstno organiziranemu opozicijskemu ti-
sku je treba postaviti nasproti le dobro orga-
niziran fašistovski tisk — je zaključil ome-
njeni list. 

V novem zakonu bodo tiskovni prestopki na-
tančneje določeni kakor v albertinskem edik-
tu. Ministra, ki sta sestavljala zakonski načrt 
nista pozabila, da je treba vsakemu umotvoru 
pritisniti znak časa. Današnji časi so časi hu-
dih gospodarskih in finančnih kriz; državne 
blagajne so prazne, Trdosrčni finančni mini-
ster se bo zadovoljno nasmehnil, ko bo izvedel, 
da predvideva zakonski načrt precej visoke 
denarne kazni za tiskovne prestopke. Ostale 
bodo dosedanje določbe glede odgovornega 
urednika, ki mora biti ali ravnatelj lista ali 
lastnik ali pa eden izmed glavnih političnih 
urednikov. Tej določbi ne ugovarjajo niti opo-
zicijski krogi, ker priznavajo, da mora biti od-
govorna za list oseba, ki pri listu tudi odloča. 

Vladni listi pravijo, da bo novi tiskovni za-
kon ustrezal vsem zahtevam modernega časni-
karstva češ da sta gospoda ministra, ki jima je 
bila poverjena sestava zakonskega načrta, 
upoštevala tudi tiskovne zakone, ki so v velja-
vi v drugih demokratskih državah, kakor n. 
pr, v Angliji. Ali bo novi tiskovni zakon pa 
odgovarjal vsem modernim zahtevam, bo pač 
pokazalo izvajanje zakona in pa tudi pravilnik 
k zakonu. — -

Kako bi se to vlemalo ? ! 
Z ozirom na zadnji govor g. šolskega skrbni-

ka v Vidmu, spričo kategoričnih izjav v 
obrambo šolske politike g. kom. Reina, ki jih 
je objavil pretekli teden «Popolo di Trieste«, 
bi ne smelo biti mogoče. Pa vendar nam poro-
čajo, da je bilo celo res. Zaupnik političnega 
društva «Edmost» v Devinu je imel nekaj 
vzorcev za prijavo k pouku materinščine v do-
datnih urah. Tamkajšnji poveljnik karabiner-
jev je to izvohal, šel k njemu in mu vzorce za-
plenil. Potem so ti papirji «rajžah» v lrzič m 
potem se ne ve več, kje m kako so koilčall. 
Poveljnik pa je po svojem povratku iz lrziča 
zopet «obiskal» našega zaupnika in mu zagro-
zil da <*a bo ovadil radi protidržavne propa-
gande oblastvom, ako še poskusi agitirati za 
dodatne ure. 

Ker se nam zdi, da je g. kom. Reina vedel, 
kaj govori, ko je dajal «Popolo di Tneste* one 
popravke in pojasnila, skoraj ne moremo ver-
jeti. Zato bomo stvar preiskali m potem na-
tančneje poročali. Skrbeli bomo tudi, da bo 
poveljaftk pristojne orožnšške podaje poučen, 
kaj sme in kaj ne sme, kaj je proti državi m 
kaj je proti zakonu. Za danes naj ga le mimo-
grede opozorimo, da je bilo njegovo lastno po-
stopanje naperjeno proti veljavnim zakonom 
in torej tudi proti državi, 

nasproti Članka v M m lista44 

od 3. t. m. pod naslovom »Dvoboj Witfan-
Ekar» se omejujem na sledečo stvarno 
ugotovitev. V članku jc med drugim reče-
no, da sem se sedaj znova o*iro spri z 
Ekarjem; da so namreč tržaški vodrtetp 
raznesli vest, da je Ekar član laških faši-
stov (sic); da je on v zadnji številki hsta 
«Orjuna» priobčil odgovor na obdolženca 
in da je očitno ves odgovor naperjen, med 
drugimi, proti meni. Jaz pa sem od gosp. 
Antona Ekarja prejel 26. pret. m. omenje-
no številko «Orjune» od 22. pret- m. in 
pismo, v katerem g. Anton Ekar obširneje 
izvaja, kar je objavil v «Chrjimi», potem pa 
dobesedno nadaljuje: «Gospod doktor. Vi, 
ki ste visoko nad takim načinom boja, 
recite odkrito, ali nimam prav, da z vso 
brezobzirnostjo nastopim proti spočetm-
kom in izvrševalcem te gonje proti meni, 
ki se je pričela kmalu po volitvah v očrtai 
zvezi z mojimi dopisi v ljubljanskih Ustih? 
«Mali list» poroča svojim bravcem o dvo-
boju, za katerega, kakor se vidi, prav 
tista dva nič ne znata, ki se glasom lista 
med seboj dvobojujeta. Čuden dvoboj in 

I c p l i S t ? Dr. Josip Wilian. 

Skupaj nekdanji postojnski 
okraj 44917 (43329) 

VI. Trbiž: 
1.) Žabnica , 897 (903) 
2.) Naborjet > 631 (636) 
3.) Poatabelj 707 (7021 
4.) Lipalja ves 322 (343) 
5.) Trbiž 4068 (4003) 
6.) Ukve 896 (771) 
7.) Bela Peč 896 (866) 

Skupaj trbiški okraj 8419 (8324) 
(Nadaljnje podatke priobčimo v prihod-

njih številkah). 

Predstava Taflfeae „Goteatr4 

prepovedana ! 
. Danes bi se imela vršiti na Kontovelu pred-
stava Tučičeve drame «Golgota», ki jo je na-
meraval vprizotiti Dramatični klub naših vir 
sokošolcev. Kakor se nam naznanja, pa je kve-
stura v zadnjem hipu predstavo prepovedala, 
tako da se mora prenesti na nedoločen čas. 

Podčrtali smo besede j •«!•); • fcipa*« ker 
je obveljala pri sličnih prepovedih nerazumlji-
va po šikani dišeča praksa, da se »lične pri-
reditve preprečajo bai v hitni, ko so priredite-
lji že vse pripravili in si nakopali velike stroš-
ke zato, da pride takorekoč v hipu, &o se ima 
zavesa dvigniti, povelje varnostnega oblastva, 
s katerim se — seveda brez navedbe vsakega 
razloga — igra prepove. Mi moramo proti ta-

kemu sistemu odločno protestirati. Pa ne samo 

proti sistemu, temveč tudi proti tej prepovedi, 
ker je povsem neupravičena, ako pomislimo, 
da je bila ista igra predstavljena na najrazlič-
nejših odrih naše dežele in ponovno tudi v 
Trstu samem. 

Upamo vsled tega, da bo kr. kvestura svoj 
tozadevni odlok revidirala in da bodo naši vi~ 
sokošoki v najkrajšem času nemoteno lahko 
nastopili tudi na kontovelskem odru. 

Prepoved totema novega vina 
Tukajšnje mestno županstvo sporoča; 

* Županstvo naznanja, da je v smislu čl. 1. 
in 144. zdravstvenega zakona (kr. odlok od 
1. avgusta 1907, št. 636) odredilo sledeče: 

Prepovedano je točenje norega vina, ki 
je motno in Se vre. Prestopniki zapadejo 
kaznim, ki jih predvideva čL 114. gori 
omenjenega zakona. — 

(Prip. ur. Odlok nosi datum 27, septem-
bra 1924., a prejeli smo ga še le včeraj.) 

i z m t a PoL dr. „ E f l i o s T v Trsta 
Podpisano tajništvo poživlja vse stari še iz 

spodnje okolice Trsta, katerim je bil zavrnjen 
vpis otrok na podlagi prijave k dodatnim aram 
slovenščine na ljudski šoti, naj dopošljejo iste 
prijave kr. šolskemu skrbništvu vTrstu potom 
našega orada oz. tamkajšnjih naših krajevnih 
zaupnikov v pondeljek in najkasneje torek. 

• Tajništvo. 

Javna knjižnica, podružnica « Šentjakobske 
Čitalnice v Rocolu 

Po prizadevanju «Šentjakobske čital-
nice« se ustanovi v Rocolu javna knjiž-
nica, ki bo na razpolago cenjfciim čita-
teljem vseh slojev v tem okraju. Knjižnica 
razpolaga z vsakovrstnimi starimi in mo-
dernimi romani starih in modernih slo-
vanskih in drugorodnih pisateljev, lepo-
slovnimi, znanstvenimi in gospodarskimi 
knjigami in revijami ter mnogo starih in 
modernih del za mladino. V izdatni meri 
se je poskrbelo tudi za našo šoloobvezno 
mladino, kateri moramo posvečati še naj-
več pažnje. Knjižnica se otvori v nedeljo 
12. oktobra t. 1. v prostorih Konsumnega 
društva v Rocolu. 

Da se je zopet obudilo kulturno življe-
nje v tem okraju, se mešamo predvsem 
zahvaliti našim vrlim zavednim Rocoiča-
nom. ki so se, v svesti si resnega trenutka, 
ki ga preživlja tamošnji naš živel j, oprijeli 
z navdušenjem dela in z mladeniško in ži-
lavo vztrajnostjo dosegli, da stojimo danes 
pred ustanovitvijo nove javne knjižnice. 
T o je uspeh, na katerega so lahko po-
nosni. 

Naša dolžnost je, da stojimo vrlim Ro-
colčanom o b strani ter jim pomagamo v 
njih stremljenjih bodisi materijalno kot 
moralno za dosego cilja, ki so si ga novi 
kulturni delavci začrtali. Vsled tega je 
dolžnost vseh darovati novoustanovljeni 
knjižnici vse romane, leposlovne, znan-
stvene, gospodarske in mladinske knjige, 
ki jim zaprašene plesnijo po omarah, ne 
da bi vedeli, kam ž njimi, dočim naše 
ljudstvo željno išče dobrega in poučnega 
čtiva. 

Dosegli bomo, a le potom vztrajnega in 
požrtvovalnega nabiranja, odnosno potom 
darov, da bo ta knjižnica uspevala in klju-
bovala vsem navalom ter kulturno, znan-
stveno in gospodarsko izobraževala ta-
mošnji okraj in bližjo okolico, kakor 
Lonjer, Katinaro in druga sela. 

Vsled tega ponovno kličemo vsem, da 
se odzovejo našemu pozivu ter store svojo 
narodno dolžnost. 

Odbor "Šentjakobske Stalnice». 

JAVNA KNJIŽNICA V ROJ ANU. 
Vsi oni, ki se mislijo vpisati v knjižnico, naj 

se zglasijo dane* od 10. ure do poldne v pro-
storih pri ex «Maria Looga*. kjer posluje se-
daj vsako nedeljo javna knjjteica pod vod-
stvom «Mladinske ga društva Zarja*. 

Razen noaifc članov ae bodo prejemali isto-
tam za knjižniao prispevki v kn^gah in denar-
ju. Najmanjši dar je dobrodošel. 

Knjižnica, ki je od «<Druitva Frosveta* in 
«Srednješolskega udruženja* dobila lepo šte-
vilo knjig raznovrstne vsebine «n skuša s pri-
spevki in dohodki knjižnice še bolj obogatiti to 
zbirko, je za naš iivelj v Rojanu, ki nima no-
bene druge knjižnice, brez dvoma velikega po-
mena. 

Duševna hrana dobra knjige ja našemu ljud-
stvu v veliko korist, le žal, da pride to naše 
ljudstvo že ta gmotnih ozirov tako težko do 
knjige. Tem« skušajo pomoči, kar se najbolj 
da, številne naše knjižnice, Id poslujejo vse-
povsod s precejšnjim uspehom, ponekod celo 
jako plodovito. 

Gotovo Rojančani ne bodo zaostajali za dru-
gimi, ter bodo pridno posečall svojo knjižnico 
in ji pripomogli do uspešnega delovanja. 

Kje bo trgatev • nedeljo? 
V svetoivanskem Nar. domu, 12. t. m. 

bo napravljen «latnik», od katerega bodo 
viseli sladki, sočni grozdi. Če ne verjamete, 
da bo res, pa pridite in prepričajte se 
sami, kako cfobro in koliko ga bo. Tudi 
najedli se ga boste — le paziti morate, da 
vas čuvaj ne zaloti — drugače bo joj! 

Zvečer pa bo v otroškem vrtcu priredi-
tev z raznovrstnim sporedom: petje, godba 
in igrica. 

Vse to bo v korist Šolskega društva, po-
družnica Sv. Ivan in odseku Ženskega 
udruženja istotam. 

Koncert Jutri v pondeljek, 6. oktobra ob 
20.45 priredi priznani vijolinist Cesare Barison 
koncert, za katerega vlada v tTŽaških glasbenih 
krogih veliko zanimanje. Spored koncerta je 
naslednji: 1. Locatelli da Bergamo, Sonata v 
D-durju; 2. Dvofak, Koncert v A-molu op. 53; 
3. Granados, Danse espagnole; Kre»ler, Melo-
dia viennese; Barison, Danse visionaire in 
Chanson du rostignol; Moszkowsky, Guitarre. 
Razen za točke Moszkowsky-Guitarre, so za 
Trst vse ostale nove. Odličnega vijolinista bo 
spremljal na klavir Aleksander Costantinides. 
Prepričani smo, da se bodo Tržačani v velikem 
številu udeležili koncerta svojega rojaka, ki je 
žel tudi v inozemstvu velike napehe. Cesare 
Barison namerava v kratkem nastopiti tudi v 
Jugoslaviji 

EL REDOVITA GLAVNA SKUPŠTINA SLA-
VENSKOG AKAD. FER. DRUŠTVA -ISTRA» 

U PAZINU (sada n Opatiji). 
U nedjelju, dne 28. o. mj. u 10 sati pred-

podne obdržavana je u Opatiji IX. redovna 
glavna skupština akad. ieT. društva «Istra». — 
Na toj skupštini bila su zastupana sva akad. 
fer. društva u Jul. Krajini, što je najljepši do-
kaz, da su naša fer. društva shvatila važnost 
zbližavanja i zajedničkog rada svih akademi-
čara u Jul. Krajini. 

Tačno u 10 sati otvorio je predsjednik gl. 
skupštinu, ali je radi nedostatnog broja pri-
sutnih članova, morao odgoditi istu za po sata 
kasnije. Nakon preteklog po sata, u koje se 
vreme broj članova povećao samo za jednoga 
— predsjednik pozdravi kratkim govorom pri-
sutne, poimence delegate bratskih fer. dru-
štava Balkana i Adrije. Sledi čitanje zapisnika 
zadnje glavne skupštine, te referat odbora. 
Tajnik podao je u svom izvještaju pregled rada 
društva od osnutka društva, a onda je ukratko 
ocrtao rad društva do g. 1914., koji je onda 
usporedio radom u novije vreme, specijalno u 
zadnjoj društvenoj godini, t. j. od prenosa sje-
dišta u Opatiju. — Na koncu svog govora na-
glasio je potrebu zajedničkog rada u prvom 
redu svih članova u pojedinim fer. društvima, 
a onda medjusobno potpomaganje i za rad svih 
naših akad. fer. društava u Italiji, te pozvao 
ih, da u budućoj društvenoj godini čim više 
potpomognu rad odbora, kojem je bez pomoći 
članova rad gotovo onemogućen. 

Iz izvještaja blagajnika može se vidjeti, da 
je stanje blagajne u zadnje vrijeme bilo dosta 
mizerno, čemu je ponajviše krivo neredovito 
plaćanje članarine. 

Iza izvještaja revizora odglasan je apsoluto-
rij odboru te izabran novi odbor, koji je u glav-
nom ostao isti kao i dosad. 

Stvoreni su nadalje razni važni zaključci za 
zajednički dalnji rad, te je prihvaćen pravilnik 
za fer. izlete, koje će priredjivati sva fer. dru-
štva zajednički. 

Na predlog upravnog odbora bili su imeno-
vani naši narodni vodje i branioci prava našeg 
napaćenog naroda, poslanik g. dr. Wilfan Jo-
sip i bivši nar. posl. dr. U. Štanger počasnim 
članovima društva. 

Posle podne u 4 sata obdržan je nastavak 
skupštine, gdje je u eventualijama došlo do 
više kratkih debata o radovima za poboljšanje 
ekonomskih prilika našeg naroda u Istri, te je 
stvoreno opet nekoliko važnih zaključaka 
glede dalnjeg rada. 

Predsjednik je ponovno pozdravio delegate 
bratskih društava i nekoje članove iz Rijeke, 
koji su prisustvovali samo ovom drugom djelu 
skupštine, te je zaključio skupštinu u 5.30 sati 
posle podne. -

Društvo Zora sklicuje sestanek vseh 
članov za v pondeljek ob 8.39 v navadne 
prostore. 

Marijina družba v Rojon« priredi danea 
5. oktobra, v svojem domu (VtcoJo detle Rova 
13) predstavo. Na sporedu igra «Dve materij 
burka «Dve teti*. Začetek ob 5. uri popoido« 
Vstopnina 1 L. — Priporoča se za obilno odo* 
Iežbo. 

SPORT 

TEČAJI ZA ŽENSKA ROČNA DELA. 
«Žensko dobrodelno udruženje* v Trstu ima 

v svojem programu kot eno glavnih točk: skrb 
za izobrazbo našega Ženstva. Ta svoj program 
je začelo udejstvovati z ustanovitvijo tečajev 
za ženska ročna dela, ki so se doslej izborno 
obnesli in od katerih ima naše ženstvo, poseb-
no iz nižjih slojev res vidne koristi. Tečaji so 
dostopni vsem članicam in njihovim hčerkam 
brez razlike starosti. Poučuje se v tečajih: ši-
vanje perila iii obleke, krpanje raznovrstno 
vezenje, kvačkanje in izdelovanje idrijskih 
čipk. Za vsako panogo so nastavljene posebne 
učiteljice. Učenke obiskujejo tečaje redno, ali 
pa po potrebi, tudi niso navezane na samo en 
eddelek, marveč prihajajo lahko od šivanja k 
vezenju ali idrijskim čipkam in obratno, kadar 
jim je ljubo tako, da si lahko napravijo, kar 
potrebujejo, v kateremkoli oddelku, ker ni na-
men tečajev, da se izuči dekle popolnoma v 
eni teh panog, marveč, da se v njih naše žene 
in dekleta nauče vsemu, kar potrebujejo za 
družino in dom. 

Žensko dob rod. Udruženje je ustanovilo do-
slej 6 tečajev £a ženska ročna dela in sicer: 
dva pri Sv. Jakobu (tečaj za odrasle in posebej 
za šolske otaroke), pri Sv. Ivanu, v Škednju, v ^ ^ 
Rojanu in na Prošeku. Vsi tečaji so bili vedno o d b o r 
obiskani; poleti obisk nekoliko pojema, toda 
na jesen se zopet napolnijo. Tu pa tam nastane 
v katerem tečaju kriza, bodi si radi prostorov 
ali iz kakega drugega uzroka, kar se pa da ved-
no poravnati in se tečaj zopet na novo napolni. 
Tako je bdi tečaj pri Sv. Ivanu zelo ogrožen 
radi neprimernih prostorov, a je v novih, 
krasnih prostorih spet oživel in se tako lepo 
razvil, da je sedaj med prvimi. Škedenjski te-
čaj je bil edini med počitnicami zaprt, upati 
je pa, da »e kmahi spet otvori m začne svoie 
delovanje s podvojeno vnemo. Saj ne moremo 
misliti, da bi imele vrle Škedenjke manj smisla 
za lepo žensko ročno delo, nego ga ima ostalo 
naše ženstvo v mestu in okolici. 

Z veseljem opažamo, da so naše ženstvo ved-
no bolj zaveda velikega pomena, ki ga rmaio 
za nje sKčni tečaji in dobrva Udruženje od vseh 
strani prošnje za ustanovitev tečajev. Zalibog 
Udruženje ne more vstreči takoj vsem, ker za-
htevajo, poeebno tečaji v oddaljenih krajih, 
veliko materijalnih in drugih žrtev. Vendar je 
Udruženje pripravljeno, kolikor je v njegovi 
moči, »koriti vse, da ugodi sličnim prošnjam m 
je prepričano, da pride gotovo do uspeha pov-
sod, kjer ima dovolj zaslombe in pomoči od 
domačega ženstva. 

Danes imamo beležiti zopet nov vspen: te-
čaj za ročna dela, ki se v kratkem otvori v 
Sv. Krtfr pri Trstu, kakor javljamo na drugem 
mestu. 

Želeti je, da se naše žene m dekleta postuzur 
jejo tečajev Udruženja, kjer dobe pomoč in 
navodila za vsakoršnje žensko ročno delo in 
se nauče vsemu, kar potrebujejo za dom in 
družino. 

Tečaj za ženska ročna dela v Sv. Krizu pri 
Trstu. »Žensko dobrodelno udruženje® v Tr-
stu otvori v kratkem tečaj za ženska ročna de-
la v Sv. Križu pri Trstu. Poučevalo se bo: ši-
vanje in krpanje perila in obleke, raznovrstno 
vezenje, kvačkanje in idrijske čipke. Za tečaj 
vlada veliko zanimanje in je vpisanih že nad 
60 učenk. Opozarjamo vse križke žene in 
dekleta, naj ne zamude prilike in naj se pri-
javijo k tečaju, kjer se bodo lahko naučile mar-
sikaj kor.itnega m lepega. (Gl. članek: »Tečaji 
za ženska ročna de!a.») 

Športno udruženje. Pripravljalni odbor, 
Športnega udruženja, izvoljen na sestank« 
slov, športnih društev, ki se je vršil 10. avg. 
t. I. v Trstu, sporoča vsem zainteresiranrm 
društvom, da je sestavil pravila za «Udru-. 
ženje slov. športnih društev v Italiji te? 
jih odposlal vsem onim našim društvom, Id 
gojijo sport. 

Če bi eno ali drugo teh društev ne bilo 
še dobilo teh pravil, naj dopošlje svoj na-
slov na: Športno udruženje, Trst (16)« 
Campo S. Giacomo 5. — Ustanovni občni 
zbor se bo vršil 12. t. m. v Trstu. 

V izogib nesporazumljenjem izjavlja po<t 
pisani pripr. odbor, da. ni v nikaki zvezi 9 
pozivom na naša športna društva, ki jc 
izšel pred dnevi v «Edinosti». — Priprav-
ljalni odbor S. U. 

Nogomet, Kakor že javljeno, se bo igrala 
danes popoldne ob 2. uri na igrišču S. K. 
«Jadran» v Kozini prijateljska nogometna 
tekma med S. K Jadran Herpelie-Kožina 
in M. D. Prosveta - Općine. Tekma ba 
zelo zanimiva, ker sta obe četi dobro 
izurjeni. Zato se pričakuje od strani občin-
stva velika udeležba. Vstop prost, prosto-
voljni prispevki dobrodošli. Ob tej priliki 
priredi S. K. Jadran zabavo. 

SDA, Nogometaši druge čete naj se 
zberejo danes ob 15. uri na društvenem 
igrišču za tekmo z «A. S. Pro S. Giacomo*. 

M. D. Zarja - Roja«. Danes ob 13.30 se 
snidejo člani pred cerkvijo; od tam prire-
dijo izlet v bližnjo tržaško okolico. —• 
Odbor. 

Nogometna tekma II. čete Adria proti 
M. D. Zarja - Rojan. Ob priliki tekme ha-
zene Adria proti skupini hazene MDP-
Trst se je vršila nogometna tekma II. čete 
Adria proti M. D. Zarja - Rojan. ki je iz-
padla neodločno 5 : 5. 

VESLARSKI KLUB 
Pripravljalni odbor izvoljen na prvem sestan-

ku vabi vse, ki želijo pripomoči k razvoju 
veslarskega sporta med tržaškimi Slovani, da 
se vdeležijo Ustanovnega občnega zbora, ki 
se bo vršil v soboto dne 11. oktobra 1914 v 
društvenih prostorih Obrtniškega Društva v 
Barkovljah ob 20. uri s sledečirm dnevnim rt -
dom: 

1) Otvoritev. 
2) Poroči lo pripravljalnega odbora. 
3) Odobritev društvenih pravil in notranje-

ga poslovnika. 
4) Volitev predsednika, odbornikov in revi-; 

zoriev. 
5) Slučajrosti. 

• • » 

Z veseljem konstatiramo, da je našlo doseda-
nje delovanje pripravlialnega odbora odmev v 
najširših krogih, tako da se je že d o danes pri-
glasilo nad 100 članov iz različnih slojev. Ve-
lik edmev je zlasti med mladmo. Radi tega pa-
je tem večja dolžnost starejših, da to akcijo 
podpirajo. 

Prepričani smo, da bo občni zbor zbral vse, 
ki ljubijo morje in da b o v&tvaril temelj dru-
štvu, katero smo že tako dolgo pogrešali. 

Naj ne bo med nami zaspanca, ki se ne bi 
udeležil tega občnega zbora! — Pripravljalni 

8 z f r i a š k e ^ a j P v i l e m a 
Mladeniči ki ni imel poštenih namenov. — 

Včeraj zjutraj je neki policijski agent, ki je 
vršil službo na glavnem kolodvoru, srečal sta-
rega znanca policije 22letnega Celestina Do-
vier, stanujočega v ulici Giuliani št. 34. Mlade-
nič se je hotel odpeljati z dunajskim brzovla-
kom, a je bil brez voznega listka in je vrhu-
tega še sedel v vozu drugega razreda. Ker je 
Dovier radi žepnih tatvin že večkrat sedel pod 
omreženim oknom in ker je oči vidno tudi to 
pot hotel potovati s posebnim namenom, je bi) 
odveden v zapor. 

Tatinski drobiž. Predvčerajšnjim so se ne-
znani zlikovci vtihotapili v stanovanje za^cb-
nice Alojzije Riavetz, stanujoče v ulici Gali-
leo GaliJei št. 4, ter ukradli 400 lir vredno žen-
sko obleko. 
— Trgovec Artur Po lacco je včerai javil na 
policijskem komisarijatu v ulici M. H, Imbrranl 
da so predpreteklo noč neznani zlikovci od-
prli s ponarejenimi ključi njegovo trgovino, ki 
se nahaja v ulici G. Carducci št. 10; odntsH 
so zbirko znamk, usnjato torbico in nekaj dru-
gih predmetov v skupni vrednosti 300 lin 

Smrt pod avtomobilom. Sinoči okoli 23. 
ure se je v ulici Istria pripetila strašna 
nesreča, ki je zahtevala človeško žrtev. 
V bližini tamošnje šole je neki javni avto-
mobil podrl 50-eltnega težaka Josipa M e r 
lo, stanujočega v ulici Molino a vento u 
72 s tako silo na tla, da je nesrečni nmi 
obležal težko poškodovan. Ponesrečenec 
je bil z drugim avtomobilom prepeljan » 
mestno bolnišničo, kjer je kmalu poten: 
podlegel težkim notranjim poškodbam. 

Še avto. Žrtev podobne nesreče, ki pa 
k sreči ni imela posebno hudih poslcdic, 
je bila 48-letna zasebnica Ivanka Fahiaa, 
stanujoča v zagati S. Cilino št. 2. Njo j« 
v ulici Paduina dregnil avtomobil <od strani, 
tako da se je ženska pri padcu pobila po 
glavi; pretresla si je tudi možgane. 

Bila je prepeljana v mestno bolnišnico. 
Nesreča pri delu. Sinoči je bil prepeijaa 

v mestno bolnišnico 26-letni težaki Fra* 
Švara, stanujoč v ulici Muraglione št. 4. 

Svari je pri delu v ladjedelnici S. Marca 
padel na nogo težak kos železa ter mtf 
jo zlomil v členku. 

Okreval bo v 3 tednih. 

D r u š t v e n « vMft i 
Slov. afcađ. fer. dru$tvo «Balkan*. Jutri v 

pondeljek, pevska vaja odpade. 
D. K. N. Tommaseo — Trst. Danes nedelja 

ob 10. uri zjutraj sestanek s predavanjem. Vab-
ljeni so vsi srednješolci tudi ne vpisani v kro-
žek. Dijaki, pridite točno m polnostevilno. — 
Predsednik. 

BI- D. «Zarj*» — Rojan. Jutri zvečer ob 19. 
uri 30 odbor ova seja. Načelnik vseh odsekov 
naj se udeležijo te seje. — Predsednik. 

Ženska podružnica Šolskega društva* ima 
svojo sejo v sredo 8. t. m. ob 430 pop. Določila 
se je bolj zgodnja ura v nada, da bo tako omo-
gočeno vsem odbomicam prisostvovati sejam, 
ter da bodo po seji imele Še dotolj časa pri-
ura viti svoii družini večerio. 

Spominjajte se 
ob vsaki priliki 
.Dijaške Matke' 



Vesti z Goriškega 
Usoda slovenskega učiteljišča v Tolminu. 

Pred nekim časom je prinesel tržaški « Pic-
colo» vest it. Gradiške, da bo slovensko 
učiteljišče v Tolminu prestavljeno v Gra-
diško ter da bo imelo italijanske in slo-
venske paralelke. S tem prenosom bi bila 
Gradiška nekako oškodovana za izgubo, ki 
jo je utrpela s tem, da je bilo moško uči-
teljišče v Gradiški ukinjeno oziroma spo-
jeno z goriškim ženskim učiteljiščem. 

Ta vest se nam zdi vsekakor neverjetna, 
kajti kaj neki naj dela slovensko učitelji-
šče v Gradiški, ki je Slovencem španska 
vas, ker v Gradiški, metropoli nekdanjega 
neodrešenega dela Furlanije nimajo Slo-
venci ničesar iskati in tudi ničesar ne iščejo 
in tudi po njej ne hrepenijo. Edina vez, ki 
jo imajo goriški Slovenci z Gradiško, je 
ta, da spada tudi par briskih občin pod 
gradišćansko podprefekturo. Vsled znane 
videmske obmejne in centralistične politi-
ke bi se nam mnogo bolj verjetna zdela 
vest, da bo slovensko učiteljišče v Tolmi-
3iu, ravnotako kakor nekdanja realka v 
Idriji, prenešeno v Videm. 

Pa naj bo temu, kakorkoli hoče, sloven-
sko učiteljišče naj ostane tam, kjer je, t. j. 
v Tolminu in če že mora biti premeščeno, 
naj bo premeščeno v Gorico, ki je edino, 
najbolj pripravno kulturno in gospodarsko 
središče goriških Slovencev, kajti edinole 
v Gorici se lahko naš dijak z najmanjšimi 
žrtvami prebije skozi težave dijaškega živ-
ljenja in od mest v furlanski pokrajini mu 
edinole Gorica nudi možnosti, razširiti 
znanje in obzorje, da se dostojno pripravi 
za svoj bodoči poklic. Tega mnenja je 
tudi goriški list <Jsonzo», toda bojimo se, 
da so goriški Italijani, ki so poprej slepo 
in trdovratno izganjali slovenske učne za-
vode iz Gorice, prepozno uvideli svojo 
zmoto. 

Imenovanja in premeščenja duhovnikov. 
Župni upravitelj v Volčah, g. Alojzij Ko-
dermac je bil investiran za župnika ravno-
tam. 

Dosedanji župnik v Mirnu g. A. Grbec 
je bil premeščen za župnika v Št. Peter 
pri Gorici, na njegovo mesto pa je bil po-
stavljen dosedanji župni upravitelj v Št. 
Petru g. Oskar Pahor, ki je bil pred krat-
kim investiran za župnika v Mirnu. 

Kraljev obisk Vidmu. Danes ob 9. uri 
zjutraj se pripelje kralj v Videm, kjer osta-
ne do pondeljka zvečer. V nedeljo ob 9.30 
zjutraj se poklonijo kralju vsi župani od-
nosno občinski komisarji pokrajine. Ttfai 
slovensko učiteljstvo, ki je obiskovalo 
ravnokar zaključen poletni tečaj v Vidmu, 
bo predstavljeno kralju. Po sprejemu na 
videmskem gradu bo kralj položil venec na 
spomenik dne 3. novembra padlim Videm-
čanom, nakar bo sledila ob 10.30 položi-
tev temeljnega kamna za novo bolnico. 
Popoldne si kralj -ogleda zavod za vojne 
sirote v Rubignacco ter bo prisostvoval 
odkritju spomenika padlim vojakom v Tri-

vrnili. Zopet se namreč odpirajo vrata 
privatnih stanovanj, hlevcrv in kokošnja-
kov, pa ne mogoče sama, ampak s pomoč-
jo raznih vetrihov in drugih izdelkov ta-
tinske umetnosti, kratkomalo, letošnja ta-
tinska sezona je v polnem teku in poročati 
podrobno o vsaki predstavi, bi bilo malo 
preveč naporno za kritika in tudi za čita-
telje. Ker obeta biti, sodeč po pričetku, 
letošnja sezona izredno bogata, se bomo 
omejevali na poročanje o najzanimivejših 
in najlepše izpadlih predstavah, ki so 
imele tudi velik materijalni uspeh, 

— P r e d s t a v a v D o r n b e r g u . Odi-
grala se je v farovžu, iz katerega so unesti 
igralci župniku g. Andreju Uršiču razne 
dragocenosti v skupni vrednosti približno 
500 lir. 

— P r e d s t a v a n a V r h u sv . M i -
h a e l a . Odigrala se je na prostem v skla-
dišču «Societa Ricostruzioni», iz katerega 
so igralci unesli hidravlično sesalko, 20 že-
leznih drogov, 4 železne ograje in 30 kg 
žeblje v. Pri igri so se morali vsekakor po-
služevati tudi konj in vozov. 

— P r e d s t a v a v G o r i c i . Odigrala 
se je v tobakarni g. Marca v Via Semina-
rio med 12 in 1.30 pop. Uslužbenka se je 
za trenutek oddaljila v stransko sobo. Med 
tem trenutkom se je neznani igralec pola-
stil knjige, v kateri je bilo shranjeno za 
približno 1000 lir poštnih znamk. 

Uganka: koliko časa bo lahko zastonj 
korespondiral, če bo dnevno odpošiljal eno 
pismo. Nagrada za onega, ki ugane: ena 
japonska poštna znamka. 

— P r e d s t a v a v Št. P e t r u . Go-
stilničarju Albertu Pavlič je bila ukradena 
tehtnica vredna 800 lir, Francu Černicu 
en bakren kotel in ravno v isti nočf je hotel 
neki 23letni Vuga Franc izmakniti slikarju 
Rafaelu Figelj bakren kotel, pa ga je ta 
zasačil pri igri in spoznal. Ljubitelja ba-
krenih kotlov so orožniki zaprli, čeravno 
niso pri njem ničesar našli in čeravno trdi, 
da je nedolžen. 

Vlak skočil s tira- V petek zjutraj so 
skočili s tira v predoru pri Grahovem štirje 
vagoni jutranjega vlaka št. 9706 in 9708. 
Železničar Josip Riva, ki se je nahajal v 
enem izmed teh vagonov, je dobil razne 
notranje poškodbe, drugih žrtev ni bilo. 

Poskusen samomor ali fingiran poskus 
samomora? Neka 22 let stara Rozina S. je 
radi družinskih prepirov segnila po obup-
nem sredstvu umirjenja, po steklenici joda, 
katero je hotela izpiti, pa ji je mož to še 
pravočasno preprečil. 

KROGLE, iz amerikanskega lesa, prodaja stru-
gar Čebu, via R, Timeus 7. 1264 

LEPA HIŠA s trgovino in pekarijo v promet-
nem kraju v zeleni Štajerski je ' na prodaj 
radi bolezni. Eventuelno se proda tudi sama 
pekarija. Primorci ne zamudite lepe prilož-
nosti! Naslov: Anton Naglic, Štore. Jugosla-
vija. 1231 

PRODAM TAKOJ LEPO TRGOVINO Z DE-
ŽELNIMI PRIDELKI, obstoječa Čez 30 let, zelo 

dobro vpeljano, letni promet 40 do 50 vago-
nov zrnja, moke in fižola. Stanovanje, obsto-
ječe (5 sob, kuhinja) kakor celo gospodinj-
stvo s konjskimi hlevi i. t. d. Povsod napelja-
na električna luč. Cena 140.000 Lir, plačlji-
vo koncem tega leta 70.000 Lir, ostanek po 
dogovoru. Ponudbe na Rudolfa Anderliča 
veletrgovca v Ormožu (Slovenija) 1251 

URARSKI pomočnik z večletno prakso, išče 
službe. Naslov: Vekoslav Rebec, Postojna 
št. 261. 1254 

G. DOLLINAR, Trst, Via Ugo Polonio št. 5 
(prej Via Bacchil Telefon 27-81, uvoz- iz-
voz. Velika zaloga papirja za zavijanje, pi-
salnega i*, t. d. papirnatih vrečic ter valčkov 
raznih velikosti lastnega izdelka. 16 

BABICA« avtorizirana, sprejema noseče. 
Zdravnik na razpolago. Dobra postrežba. 
Govori slovensko. Tajnost zajamčena. Sla-
vec. Via Giulia 29 968 

KDOR 2ELI V JUGOSLAVIJI popolnoma var-
no in dobičkanosno naložiti denar, naj se 
obrne na Gospodarsko pisarno d. z. o. z. v 
Ljubljani, Wolfova uiica 1. 36/2 

GLASOVIRJE v vsakem stanju popravlja, 
uglašuje, kupuje in ceni. Pečar, Trst, Via 
Molino a vento 5, III. 7 

ŠP1NAČA je ravnokar prišla. Vrtnarji požurite 
se! Bolonić, Raffineria 4. 1256 

Mali oglasi 
POROČNA soba iz mahagonijevega lesa, s psi-

ho na tri zrcala, L 2000.—, iz bukovega L 
2100,— iz slavonskega hrastovega L 2200 
druge s polnimi vrati, krasno -delo se proda-
jo po originalnih tovarniških cenah. Ttirk, 
S. Lazzaro 10. Oglejte si naše nove dohode. 

1271 

cesimo. V ponddjek zjutraj bo. pregled ^ ^ s i ^ r i N a b r ^ 0 ^ ^ 
brigade <Re», položiiev temeljnega kamna 187 
za obrtno šolo «Giovanni da Udine», od- j DRVA za kurjavo, nove sečnje, kupi in plača 
kritje plošče Zmage v domu bojevnikov, 
pregied vojašnice <-Savorgnan» in muzejev 
brigade «Re», obisk velikih invalidov v 
vrtu «RicasoIi». V pondeljek popoldne od-
kritje spomenika padlim vcjakom v Marti-
gnacco, zgodovinska parada in proste vaje 
brigade «Re», sprejem v mestnem domu 
in ob 9. uri zvečer odhod iz Vidma. 

po najvišjih cenah, franko vagon Julijska 
Kraj ina, Kmetijsko - Trgovsko Društvo — 
Trieste — Raffineria 4. 1255 

UČENEC, zmožen popolnoma italijanskega je-
zika, se sprejme v manufakturno trgovino. 
Ponudbe pod «Učenec» na upravništvo. 

1272 
od v. uri zvečer oonoo iz vmma. l J V A N G R Z I N 1 C , Roč, Istra, ima v zalogi 3 va-

Videm se ze dalj časa pripravlja, da g o n e istrskega brinja po L 60.— qfranko 
sprejme čim najsvečanejše in najdostojnejše 
svojega kralja in ta dva dni se bodo gotovo 
zbrale v Vidmu ogromne množice ljudstva 
iz cele pokrajine. 

Sklepi pokrajinskega upravnega odbora 
v Vidmu. Pokrajinski upravni odbor v 
Vidmu je na svoji seji dne 30. septembra 
t. 1, rešil sledeče zadeve, tikajoče se naših 
občin: 

Mesto Gorica: nakup stavbe in zemlji-
šča od g. Devetaka; Cerkno: pravilnik o 
občinskem in živinskem davku; Trenta: 
prispevek kmetijski potovalni šoli; Rihem-
berk: stavbeni red; Ustje; pravilnik o 
<pasjem obnašanju* in o profilaksi proti 
pasji steklini kakor tudi pravilnik o davku 
na obrtna dovoljenja; Čepovan: pristojbina 
za prebivanje v občini. 

Odložena je bila rešitev predloga občin 
Osek, Vitovlje in Ročinj za odobritev pra 
vilnika o družinskem davku. 

Izžrebanje obveznic nekdanje goriške 
dežele. Izredna komisija za upravo furlan-
ske pokrajine sporoča, da so bile dne 1. 
oktobra t, 1. v prostorih pokrajinske upra-
ve izžrebane sledeče obveznice, izdane od 
goriške dežele v 1. 1922(7): 

Od kron 2000 = L 1200 št. 50, 277, 340; 
od kron 1000 — L 600 št. 91 in 235; od 
kron 200 = L 120 št. 8, 85, 93, 174, 202 in 
240. 

Te obveznice se bodo izplačevale od 
pokrajinske blagajne od 1. oktobra 1925 (?) 
dalje proti povračilu obveznic in do 
1. januarja 1925 še ne zapadlih kuponov. 

Smrtna kosa. Pred dobrim mesecem je 
umrla g. Ignacu Kovač, županu v Ajdov-
ščini, njegova mati. Še ni g. župan prebo-
lel onega težkega udarca, pa ga je doletel 
nov, krut udarec: po dolgi in mučni bo-
lezni mu je pred dnevi umrla njegova se-
stra gdč. Jožica Kovač. Uglednemu in spo-
štovanemu g. županu in celi obitelji naše 
iskreno sožalje, 

Pričetek sezone. Gledališča otvarjajo 
zopet svoja vrata, odpirajo se zopet kon-
certne dvorane (danes poje g, Lovšetova 
na prvem koncertu ^Pevskega in glasbe-
nega društva» v letošnji sezoni), dijaštvo 
se vrača s počitnic zopet na šolske klopi, 
kratkomalo pričenja se letošnja sezona. 
Toda ne o tej sezoni nočemo danes poro-
čati, ampak o neki docela drugi — o tatin-
ski sezoni. Ta je že v polnem teku. Sicer 
tat vine so se dogajale tudi v poletni vro-
čini, toda bile so le redka gostovanja. Iz-
gledalo je tako, kakor da so se vsi tatovi 
podali na letovišče, iz katerega so se sedaj 

vagon Roč. 1268 
SLUŽKINJA išče službe pri slovenski družini 

ali pri samostojnem gospodu Šalita di Gret-
ta 10H 1269 

MLEKARNA Bojič, Trst, via Boccacio št. 4, 
išče tedensko do 30 kg čajnega masla, prve 
vrste. 1270 

t 
Potrti globoke žalosti javljamo vsem sorodnikom, 

prijateljem in znancem, da je naša preljuba soproga, 
odnosno mati, stara mati, sestra, tašča itd. gospa 

Ana Ambroiič 
r«f. Kri Za J 

danes, dne 3. oktobra ob 1. in pol uri v 60. letu 
svojega življenja, po teški, dolgi bolezni, previđena 
s svetotajstvi, mirno v Gospodu zaspala. 

Pokopali jo bomo jutri, dne 4. oktobra ob 5. ur' 
popoldne na domačen pokopališču. 

Nepozabno pokojnico priporočamo v blag spomin 
SLAVINA, dne 3. oktobra 1924. 

Jože Ambrožič, soprog. 
Dr. Fran Ambrožič, zdravnik, Pepca Jeučić, 
Jože AmbrožIČ, vojak, Mara Moravec, 
Ivo Ambrožič, stud. med., Ana Demiar, 

sinovi. hčere. 
Anton Jeu&č, revident državne železnice, 

Jakob Moravec, orožnHfki narednik, 
Jakob Demšar, posestnik, 

zet je. 

N a i a z a v a r o v a l n i c ^ 

„ U N I O N " 
le n&lueds svetovna zavarovalnica Delniški kapital Fr. 20 Miljonov, zav. 
kapitali v veljavi čez 70 Miljardov Fr. 

Ustanovljena 1828. 

Generalni zastopnik 
AVGUST RAVNIK - GORICA 

Corso V. E. 28, I. 444 
— Zastopniki se še sprejemajo. — 

Potrti neizmerne žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, 
da je naša nad vse ljubljena 

Marila Svagell roj. Žiberna 
v 48. letu svoje starosti, danes ob 9 uri predpoldne, po dolgi in mučni bolezni, 
previđena s svetimi zakramenti, v Gospodu preminula. 

Pogreb drage pokojnice se bo vršil v nedeljo, ob 4. uri popoldne, iz hiše 
žalosti v Barkovljah-Boved št. 516. 

BARKOVUE, 4. oktobra 1924. 
Družine: 

* Švagelj, i fvic, Perfet, Gustinfif. 
Pogrebno podjetje „Nuova Impresa-, Corso V. E. III it. 47. 

Zobozdravnik 

đr. Loiz Kraigher 
specialist za Deležni v ustih in na zoben 
sirtjema za vsi zakutoviriški in zobotehuška opravita 

v Girici, na Travnika 20 (Fiazza fella fittotia 20 
O« 9-19 iit o d 3-5. 27) 

i i a a i i M i i i a H i i 

KROHEpoLZ-
urarna in zlatarna 

Piazza Garibaldi štev. 2'l 
Telefon 3-29. 

P O V H A L O J Z I J 
i g i u s e p p e s m o m ^ s n 

Via S. Caterina 7, vogal Via Mazzini | 
naznanja cenjenim odjemalcem, da je prejel j| 

I veliko IzDero tu- in inozemskega blaga g 
za moška in ženske obleke po konkurentnih cenah. I 

Specialiteta: ANGLEŠKO in ČEŠKO BLAGO. 
I I H I I H I I I 

PRI T V R D K I 

Via Mazzini 36 (vogal Via S. Caterina) 
velikanski dohodi za jesensko in zimsko sezijo 
vseh novosti volnenega blaga za obleke in plašče. 
Svilen in bombažast baržun, Peluches in Karacul 
za plašče, svilenina, pletenine in nogavice bom-
bažaste in svilene, izdelani kožuhi in okraski, 
šerpe in šali. Fuštanj bel in barvan. Boinbažasto 
in laneno platno, madapoian, izdelano perilo, vol-
nene in bombažaste odeje, zavese, čipke, vezenine, 
traki, prsniki in okraski vseh vrst v veliki izberi. 

Samo izbrano maso in najnižie cene. 
601 

IDE 

EGIPTOVSKI grafolof, pove preteklost in pri-
hodnjost, Corso Garibaldi 14/1 desno 

1263 
Oprostite! 

POLDELAVKO za moška dela, išče krojač.. 
" Viale Regina Elena 13. 1265 
VINOGRADI se oddajo, na polovico, pošteni 

družini brez otrok; tudi stanovanje. Villa 
Tila, Grijan pri Trstu. 1266 

KROJAŠKI mojster Franc Janliuba, via Torri-
celii 7, se priporoča cenjenemu občinstvu. 
Delo solidno, cene zmerne. 1267 

BABICA, izkušena, sprejema noseče na dam. 
Via Chiozza 50, pritličje. 1259 

17LETNO služkinjo dežele, kraševko, išče 
društvena gostilna Bane pri Opčinah. 

1260 
ŽELEZNA blagajna, starinsko pohištvo (*Em-

pire») se proda. Via Francesco Redi 288, 
1261 

HIŠNE za Trst in zunaj se iščejo za takoj. Pla-
če visoke. Sobarice, pestunje, kuharice in 
drugo osobje za hotele. Predstaviti se v via 
Macchiavelli 24, Agencija, Trst. 1262 

BRINJE, popolnoma suho, kupimo vsako ko-
ličino. Kmetijsko-trgovsko društvo — Trie-
ste — via Raffineria 4. 1258 

KRONE srebrne po L 2.05, goldinarje 5,50, 
20 kronske zlate 92.— Via Pondares 6/1. 

20 
LEOPOLD OBLAK & Co v IL Bistrici, išče 

uradnika kateri je popolnoma vešč knigo-
vodslva, in drugih pisarniških del, katera ob-
segajo: Stavbno obrt, in električno centralo. 
Reflektira se na popolnoma zmožne in za-
nesljive osebe. Znanje slovenskega, italijan-
skega in nemškega jezika neobhodno potreb-
no. Stanovanje prosto. Plača po dogovoru. 
Nastop takoj. 1228 

GOSTILNIŠKO KLOP (bank), počinjeno, s 
kotlom, dolgo 2 J4 m, prodam. Martelanc, go-
stilna pri Stari Škarpi, na Greti. 1235 

KRONE, goldinarje plačam en centesimo več 
na objavljenih cenah. Urarna Portici Ponte 
Fabbra 1. 1244 

BABICA sprejema noseče dnevno. Ljubeznjiva 
oskrba. Tainost. Via M&doonina 10-11 

Rabite mofioče Kako odvajalno sredstvo ? 
Vzemite čokoladni bonbon „Arriba" ki je izborno odvajalno sradstVOT 

pripravljeno iz najboljše mlečne čokolade. Vsled svojega izbornega okusa ugaja 

odrasl im in otrokom« 

Pozor na ime ARRIBA ! — V rudečih zavitkih. — V vseh lekarnah po 50 cent. 

P O D L I S T E K 
W. Collias:. 

£REZ IMENA 
Roman. 

(138) 

SEDMO POGLAVJE. je utegnilo odvračati njene misli od bližnje bo-
Ko sta se Magdalena in gospa Wragge vrnili dočnosti in od usode, kateri se je nameravala 

s svojega večernega izprehoda domov, je ka- ; žrtvovati. Njeno globoko ranjeno srce je pri-
pitan zadržal Magdaleno na stopnicah, da ji jetno občutilo prijazno roko tovarišice, njena 
pove, kaj se je črez dan zgodilo. Po njegovem obupana duša se je razveselila ob poljubu go-

je tako pridno in potrpežljivo pomagala gospe pitan zapazil izpremembo v pogledu in obna-
Wragge, kakor da je edini smoter njenega živ- " šanju svojega gosta. 
ljenja dovršiti to obleko. Vse ji je dobrodošlo, «Tu se pripravlja nekaj slabega!» je po-
—- dolgočasne težave pri rezanju, brbljanje mislil. «Z gospo Lecount nismo še pri koncu.* 
uboge, napol bedaste ženske, ki je bila takoj *Kako se počuti gospica Bygrave danes? > je 
ponosna na Magdalenino pomoč, tako srečna vprašal Noel Vanstone. -Upamo, da dovolj 
v njeni družbi — vse ji je bilo dobrodošlo, kar močna za naš zgodnji izprehod.» 

—i: _ : - i> i i « r 

spe Wragge, ko sta se zvečer ločile. 
Kapitana ni potrla njegova osamljenost v 

hiši. Namesto, da bi se čutil užaljenega, ker 
se ga je Magdalena premišljeno izogibala, je 
bil zadovoljen z rezultati: saj je na ta način 

; prostovoljno izvrševala potrebno čuvajsko 
«Bila bom priprav! j ena,» je odgovorila. «A!i službo med gospo Wragge in istočasno zmanj-

je še kaj?*. ' . . ~ . 
Ker ni bilo nič drugega, se je Magdalena 

poslovila od njega ter odšla v svojo sobo. 

mnenju je prišel čas, ko bi se dal Noel Vans-
tone pripraviti do snubitve. Odgovorila je, da 
ga razume in da napravi, kar ji poreče. Nato 
ji je kapitan predlagal, da napravijo naslednje 
jutro ob sedmih izprehod z gospodom Vans-
tone jem. 

Že tri dni se je kolikor mogoče izogibala ka-
pi t a novi družbi in tako tudi danes. 

Ona, ki se je tolikokrat pritoževala o eno-
ličnosti življenja • Corabe-Raven, se je sedaj 
vdajala brez mrmranja, da celo z veseljem, 
enoličnemu delu v družbi gospe Vragge. Ona, 
ki je svoj čas sovražila šivanko in nit in ni 

1249 i nikdar nosila s svojimi rokami narejene obleke, 

Njegove trudne, vodene oči so nemirno be-
gale iz one strani v drugo. 

«Moja nečakinja se počuti bolje in se 
oblači,* je odgovoril kapitan, ki je ostro opa 
zoval negotovost nastopa pri svojem malem 
prijatelju. «Gospod Vanstonel* je nenadoma 
pričel, cjaz sem odkritosrčen Anglež, oprostite, 
če vam rečem brez ovinkov: danes niste tako 
odkritosrčni napram meni kakor včeraj, V va-
šem obličju mi je nekaj nejasnega. Vaši upra-
viteljici ne zaupam, gospod! Ali je opazila vaš 

in poskusila napolniti vašo dušo _ _ , namen 111 posKusna napoimu vaso auso s 
šala njegove skrbi. Dokler sta skupaj, se mu strupom proti meni in moji nečakinji?» 
ni treba ničesar bati; če ni bilo njega doma, j Če bi se bil Noel Vanstone ravnal po naro-
sta se po njegovi želji zaklenili in karkoli bi čilu svoje upraviteljice in bi spravil papir v 
utegnila gospa Wragge početi, je bil gotov, da ~— -^.-j--^- * .t . i . t. . , 
ne bo Magdalena vrat odprla, dokler se on ne 
vrne. Ta večer je kapitan z lahkim srcem kadil 
svojo smodko ter srkal svoje z vodo pomešano 
žganje v srečni nevednosti o pasti, ki mu jo je 
gospa Lecount davi nastavila. 

Točno ob sedmih se je pojavil gospod Noel 
Vanstone in takoj pn njegovem vstopu je ka-

žep do ugodnega trenutka, tedaj bi ga kapi-
tanovo predrzno izzivanje ne našlo nepriprav-
ljenega. Toda radovednost je zmagala in pre-
bral je list že oni večer in zjutraj vnovič. Nje-
gova vsebina ga je tako zmedla, da ni bil več 
gospodar svojih namenov. Obotavljal je z od-
govorom in se končno začel opravičevati z iz-
govarjanjem. 



Mlada Zora. Gorica 1924. Izdala Goriška potcu damje «Citaln?ca» v IL Bistrici l i t . 
Matica v VI. letu Pod gorenjim naslovom, ki 
je obenem naslov prve pesmi v zbirki in po 
kateri je tudi posneta lepa naslovna slika M. 
Gasparija, je priredil g. France Bevk zbirko 
39 narodnih pripovednih pesmi. Ker mu je Lil 
.prostor že v naprej odmerjen, je bil prireditelj 
primoran izdati iz obširnega gradiva sloven-
skega pripovednega pesništva le najlepše in 
priznati moramo, da se mu je zbirka popolno-
ma posrečila, kajti zastopane so v njej naše 
najlepše pripovedne pesmi, iz kojih so nekate-
re pravcati biseri. «Goriški Matici» in prire-
ditelju zbirke g. Bevku gre zasluga, da je otel 
iz pozabljenja vsaj nekatere zaklade slovenske 
narodne epike in prepričani smo. da bo izpol: 
njena želja prireditelja, t. j. da b o ta okusna 
zbirka v znatni meri oživela slovensko narod-
no pripovedno pesništvo in zavest slovenskega 
ljudstva v Italiji. _ „ 

Istočasno izražamo željo, da bi «Lr. M.» na-
daljevala to tako srečno započeto delo ter v 
prihodnjem letu morda izdala zbirko slovenske 
umetne pesmi ali pa morda zbirko pesmi slo-
venskih primorskih pesnikov ali pa vsaj enega 
iz teh, mogoče Alojzija Hradnika. 

Iz Idrije. Dopis v «Edinosti» od 13. septem-
bra t. L, v katerem se omenja prihod kongre-
sistov geologičnega kongresa v naše mesto, je 
naše fašiste zelo zanimal, tako da so nalepili 
po mestu lepake v italijanskem jeziku, na ka-
terih so objavili nekaj odlomkov tega do-
pisa. 

Kot prvo jih je zbodlo, da smo svetovali pre-
vajalcu proglasa, katerega je ob tej priliki iz-
dal g. občinski komisar gen. Castelazzi, naj bi 
ne pačil našega «lepega jezika», s tem, 
da so zadnji dve besedi tega stavka debelo 
tiskali. Če naj bi bilo to zasmehovanje našega 
jezika, jim svetujemo, naj bi tudi sovražili in 
zasmehovali naš denar, in na ta način bi lahko 
v kratkem izginili italijanski trgovci in obrt- i 
niki iz našega'mesta. — Če so nadaljne besede 
dopisa, v katerem se omenja marljivost tukaj 
šnjega delavstva, kakor je storil v svojem 
proglasu g. gen. Castelazzi, neumnosti, o tem 
naj " sod i širša javnost. Nadalje, da jih bode 
beseda priseljeni fašisti, tudi ne moremo poma-
gati, ker jih mi razen par izjem, kateri se pa v 

50 .— «Šolskemu društvu*. Srčna h vala t 
Z vesele svatbe Podseljana g. Maksa Mikla-

viča z gdč. Gruntarjevo v Kobaridu se pošilja 
Šolskemu društvu 224.— L (dvestoštirnndvaj-
set lir). Denar hrani goriški odsek. 

Na svatbi g. Karola Kosovel z gdčno Olgo 
Zavadlal v Klancu — Zagrajec so svatje zbrali 
med seboj L 100.— za «Šolsko društvo*. Vrlim 
darovalcem iskrena hvala, novoporočencema 
obilo sreče v novem stanu. 

N. N. daruje L 15, Knežič Ljuba L 50 in Per-
tot J. Lit 10.— za «Šolsko društvo*. 

V Rakitnem je bilo nabrano Lit 40.— za 
«Šolsko društvo*. 

Križman iz Tubelj Lit 5.—» «Šolskemu dru* 
štvu. 

Vsem velikodušnim darovalcem-srčna hvala! 

Borzna porotila. 
cgrskeltrone 0.0295 
avstrijske krone 0.0320 
češkoslovaške krone 
dinarji «31-90 
leji U.75 
marke —•— 
doiarji 22 75 
francoski franki 120.25 
švicarski franki • . .435.— 
angleški funti papirnati 10L&5 
Beneč?jske (vojnoškodninskel obveznice . . 

0*0310 
0.0330 
68.40 
32.15 
12.25 

S&90 
120.75 
433.— 
102.05 
82.30 

p o k r a j i n a h . 
Popravila se izvršujejo točno in pO 

zmernih cenah. 414 

S T A R A T V R D K A 

je odprla centralno trgovino 

P i a z z a m m m i š t e v . Z 

(PRISCO & L1UZZI) 

usllKa izbira Klobukov 
inozemskih in dematih tovarn 

po zmernih ceneh s 
Kiebukl f a n t a z i j a ' • * 
ČEP k 2d e S k e (k°iesarskč) * 

(mornarske). . . . 

L 2fl naPrel 

5 . 

H 

ft 
(angleške) 

»» 
tt 

»» 

Starodavna tovarna teliti, utež io mer 
GiuseppeFlorenz&C£ 

z zalogo in delavnice za poprave 

v O i o A n i . Caccla 6 , T e l e f o n 1 3 - 6 4 
naznanja svojim cenj. odjemalcem, d a 
s o s e d o p u s t i l e v s e t c h t n i c e z a tr -
g o v s k e p o t r e b e s i s t e m a „ F l o r e n z " 
k m i r o s o d n i p o s k u š n j i g l a s o m m e -

. , . _ tričnega pravilnika, ki je stopil v v e -
javnosti ne ndejstvujejo, res ne moremo sma- j januarjem 1 9 2 4 , tudi V nOVlh 
trati za rojene Idrijčane. —Na teh lepakih tudi; ± t .. u j J 

smešijo uradnika za javno varnost, kateri je 
isti večer skrbel za red in mir. Tudi tega ne 
moremo odobravati, ker mi smo mnenja, da je 
bila to njegova dolžnost v vsakem slučaju, naj 
dela nered kdorkoli in naj bodo to tudi fašisti. 
Da je ležal isti večer v Rimu na mrtvaškem 
odru umorjeni fašistovski poslanec Casalini, 
kakor končuje lepak, menda vendar nismo mi 
krivi; nasprotno smo mi vedno obsojali vsako 
nasilje, naj si bo od katerekoli strani. Toliko 
v pojasnilo. 

Pretekli teden je zapustil naše mesto bivši 
tukajšnji davčni upravitelj g. Josip Dovetak 
in odšel v Jugoslavijo, kjer je imenovan za 
davčnega upravitelja in sicer v Logatcu. Kakor i 
toliko drugih slovenskih uradnikov, je bil tudi 
on lansko leto odpuščen iz službe, kljub temu 
da je bil polnopraven italijanski državljan. 
Bil je eden najboljših uradnikov te stroke, 
zmožen slovenskega, italijanskega in nemškega i 
jezika. Ker ni imel še dvajset službenih let, j 
ni bil upokojen, ampak so ga odpravili z maj- j 
hno odpravnino. Vsled tega je bil kot oče j 
velike in nepreskrbljene družine prisiljen si j 
iskati kruha onstran meje. G. Devetak je bil j 
pri našem ljudstvu zelo priljubljen, kajti ni ga ; 
bilo skoraj človeka, ki bi se ne bil z uspehom | 
abrnil do niega za svet. Svoje narodne zavesti . 
ni skrival nikdar in pred nikomer, dasi je radi J 
lega pretrpel od gotovih strani veliko pre- j 
ganjanja. Tako n. pr. mu je bila odvzeta že j 
podeljenda služba pri tukajšnji davčni izterje-
valnici. , . 

Koliko naših ljudi mora iskati kruha v tujini, 
ker jim ga odrekajo v rodni zemlji! 

i z i f l a i k s p o k r a j i n e 
Tamburaško-dramatično društvo «Sovič» • 

Postojni. Danes ob 20.30 se igra v dvorani g. 
Patcrnosta igra eMorilec». K obilni udeležbi 
vabi — Odbor. . . 

Iz Postojne: Godbeno društvo v Postojni 
opozarja mladeniče, ki imajo veselje d o glasbe, 
da se prične oočenši z oktobrom zopet z god-
beno šolo, v katero se sprejme več šoli odraslih 
mladeničev in vajencev, ki so spodobnega o b -
našanja in neomadeževane preteklosti ter jim 
dovolijo stariši, oziroma gospodarji, da smejo 
posečati godbeno šolo. Opozarja se, da ima 
društvo najlepši -»namen vzgaiati mladino v 
glasbi in k spodobnemu obnašanju in ne mogo-
če k popivanfu. kakor ima marsikdo predso-
dek. . , 
Kdor ima tedaj veselje do glasbe, naj se zglasi 
v nedeljo, 5. oktobra po maši ob 11. uri v Ci-
taln'ški sobi pri g. Kraigherju, kjer bede g. ka-
pelnik z odborom sprejemal in preizkusil v 
posluhu priglašene mladeniče. Opozarja se, 
da se sprejemajo tudi že izvežbani godci v dru-
štvo, ki naj se javijo, ako so obriniki, da se 
jim mogoče preskrbi tudi primerno službo, ali 
vsaj zanima dobiti zanje primemo mesto. — 
O d b o r . . . 

Pevsko društvo .Postojna« v Postoini prič-
ne zop j t z rednimi pevskimi vajami. Pozivajo 
se tedaj vsi br. pevci in sestre pcvke.^da se 
prve vaje. ki se b o vršila v torek, dne 7. t. m. 
v društvenih lokalih ob 8. uri zvečer sigurno 
udeleže. Obenem se vabijo mladeniči in dekle-
ta, ki imajo veselje do petja in dober posluh, 
da se tudi ta večer zglase istoiam, da se jih o 
sposobnosti preizkusi in vpiše v zbor. Vsak 
je dobrodošel kdor ima veselje do glasbe, za-
hteva se le spodobno obnašanje in neomade-
ževana preteklost. . . . . 

Opozarjajo pa se tem potom starejši člani in 
članice, da se bodejo pevske vaje vršile le te-
daj, ako se bodejo vsi točno in pridno udeleže-
vali vaj. ker sicer je vsak trud zborovoditelja 
zaman in napredek nemogoč. Torei na resno 
in vztrajno delo v prid naroda! — Odbor. 

Iz Postojne. Bratom Kinta, dr. Gruden, 
Vitez Giliberti, bratom Ličan. Urbančič, So -
ban, Rožanc izreka Športni klub .Postojna* 
za sodelovanje o b priliki zadnje kolesarske p o r o Ć M s e b e 50 različnih vrst. 
dirke dne 21. septembra 1924. najiskrenejšo Spalne s o b e z« eno osebo, 
zahvalo - Zdravo! O M « « s e b e z usnjatim. stol.cami, 20 raz-

ličnih vrsl. 
Pisarne, velikanska izbera. 
Sobane. 
Kubinfe popolne in posamezni deli. 
Pisalne mise in druga oprema za urade 

navadne in amerikanske mizice in stolice. 
PoMStvO, posamezni kosi 

p o t o v a r n l i f c i h c e n a h . 
Najboljši vir nakupa za preprodajalce, go-
stilničarje ild. Pošiljatve na deželo z jamstvom. 

M . S T E I N E R d . Z O . L 
Via Geppa 17 - Via Panllana 1 

vogal Piazza Stazloae. 
Velika skladišča v prosti loki b r e z carine. 

Zobozdravniki ambulatorij 
D ! CICERO 

g v privatni kliniki • Postojni 
I Tehnični ravnatelj lak Fridmann 
j Vsako delo zaiamieno 
g Cene zmerne 

Sprejema od »-13 In 16—19 

Velikanska izbera 
Č e p i c e moške (zadnji vzorec) . 
Č e p i c e (usnjate) za g o s p e . 
D e i n i k i (najfinejše vrste) za g o s p e 
japanski , zadnji vzorci ) iz pristne svile. 
D e ž n i k i moški , o d L 2 0 * — naprej. 

Prepričana da naju b o cenj . o b -
činstvo podpiralo, kakor j e d o s e -
d a j podpiralo prodaja lno C a m p o 
San G i a c o m o 18, ki b o nadal jevala 
delovanje kot podružnica, beleživa 

udana P R I S C O ft L I U Z Z I 

P O D R U Ž N I C A : 

Campo S. Giacomo 18 

Direktni u v o z i 

i Podružnic ! : (562) 

! o O M i n g S o . P e t r a n o K r o s u 

J 

JODOPARILIM 
Č I S T I K R I 

Najbolji! Šivalni stroji so 
Hsiiol js i n t s U r U f l l - , 

I. R . I. 
H o k e j e ii imstvo. 

Lepo posestvo 
pri Mariboru ob železnici, obsegajoče okrog 40 oralov 
sveta, z enonadstropno vilo (stanovanje na razpola-
go) pristavo vlničarijo, žganježgalnico itd. v polnem 
obrat i se proda po zmerni ceni. — Pojasnila daje 
VorsiČ naslednik, Maribor, Slomškov trg 16. (590) 

POZOR! 602 

Kupujem cunje od cent. 80 do L 1 
Pridem tudi na dom. 

SKLAVNIK, Trst, Via Rigutti št. 3. 

ANTONIČ IGNAC 
= k r z n a r s 

Trst, Via flrcctn ft. 16 ID., stopnice 1 
Sprejema vsake vrste naročil in popravil 
kožuhovine. — Suknje moške in ženske, 

colliers, ovratniki, šerpe itd. itd. 
Priporoča se slovenskim gospem 

Zlato, srebro, krone, 
p l a t i n , z o b o v j e 

kupuje 

Zlatarna Albert M 
Trst, Via Mazzini 46 (25) 

Brezplačen pouk v vezenju. 
Posebni stroji za šivanje 
in vezenje L 570.—, za-
klopnl z dvema predaloma 
L 720.—. Izbera inozem-
skih strojev po najzmer-

nejših cenah. 
Zaloga šivainlh strojev in 

potreb?čfa 

21 Cerveilinl, Trst. Via 6. Coraucci n 
Na zahtevo se pošljejo ceniki. 

N A O B U O K B 

M T IZŠEL 
i e 

z a l e t o 1 9 2 5 . 
5 8 9 

Moške obleke, Izdelane In po meri* 
dežni plašči, obuvalo, tailleurs in 
ženski izdelki, blago volte, vsako-

vrstno perilo itd. itd. 

KonRurenfne cene. Nnibollsi uogoli. 

Krojačn ica I. r e d a 
Via X X X ottobre 3 / 1 . - Tel. 3 9 - 2 0 

Prodala na obroke, 

Edina uelSKa m m m 
(4) 

T R S T - C O R S O G A R B E A L D I 4 
(t ik k i n e m a t o g r a f a R o v a l ) 

N a j s t a r e j š a t v r d k a * T r s t u . - U s t a n o v l j e n a leta 1 8 7 3 . 

Moderno obuvalo za gospe v vseh vrstah 
in kakovosti od L 35 naprej. — Izbera 
mo&kega obuvata od L 45 naprej. — Ve-
lika izbera otroških čevljev in sandalov 
za moške, ženske kakor tudi za otroke. 

Prave, najnižje cene u Trstu 

m-

Privatna klinike Dr. CICERO 
T e l e f o n 15 V P O S T O J N I Telefo« 15 

za. vse bolezni izvzete nalezljive. 
Ž A R K I K 

Kabinet za električno zdravljenje = = = = = = Laboratorij za analizo 
S o b e z e n o p o s t e l j o in s k u p n e s o b e z v s e m m o d e r n i m c o m f o r t o i n : 

T e r m o s i f o n e , s v e t l o b a , k o p e l i (56i> 

Postrežba hitre in ekonomične pomoči, v bližnjih vaseh z lastnim avtomobilom. 

M I R O D I L N I C A 

M A R I O F E R L I N 
Sv. H. HosiL zgornjo 2 Bnflo. Tel. 774 

prodaja na debelo in drobno. 10 

Barve, laki, čopiči, šipe, žeblji, cement, 
sadra itd. Postrežba na d e m . 

Bogata izbera slikar, vzorcev (š tampov. ) 
Velika izbera ceptJnih potrebščin. 

InseHralte v „Edlnestri^ 

. » s a n i M ! 
naznanja cenjenim odjemalcem, 
da se je preselila S svojimi bo-
gatimi skladišči v velike prostore 

y Via Carducci št. 20 
(Nova palača zavarovalnice As-

sicurazioni Generali) 

S T A L N A R A Z S T A V A . 

U U B U A 
Elaviita In rame M m §9.008,000* 

Telefon: 5—18, 22—» 

] P O D R U Ž N I C A « T R S T U ! 

C E N T R A L A V L J U B L J A N I 

Glavnica in rszme H i i r o 60.000.cnQ*— 
Telefon : 5—18, 22—98 

Obrestuje vloge na vložnih knjižicah po 4 % na tekočih račiin.h po 4 /a % 
vezane vloge po dogovoru. - Prejema DINARJE na tekoči račun in jih obre-
stuje po dogovoru. — Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle. | 

P o d r u ž n i c e : 
GORICA, Brežice, Celje, 
Černomel j , Kranj, Maribor 

MBipriKlađnejša zueza i JasosMo 
Blagajna je odprta od 9 7 , - 1 2 7 , in od 1 4 7 , - 1 6 

Podružn ice : 
Metković, Novi Sad, Ptuj, 
::::::: Sarajevo, Split ::::::: 

% 

Loterijske Številke 
i z ž rebane d n e 4. o k t o b r a 1924. 

Bari 52 6 0 68 35 13 
Fi r caze 34 9 72 90 22 
Milano 73 1 33 22 62 
Napoti 39 58 17 70 71 
P a l e r m o 79 47 72 34 31 
R o m a 55 6 5 17 57 43 
T o r i n o 39 16 4 35 77 
V e n e z i a 73 14 27 21 18 

DAROVI 
Mesto venca na grob prerano umrlemu vzor-

nemu knjižničarju in odborniku Antonu Ra-

Nepretrganl dohodi 

H. STEINER 
d. z O. z . 

Vin Geppa 17 - Via Paullana 1 
Vogal Piazza Stazlone. 
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Ustanovljena leta 1905, 
D e l n i š k a s r l a v n i c a Lit. I5 .000.000. - popolnoma vplačana. 

Eskomptira trgovske menice. Daje predujme 
na blago, vrednostne papirje. 

/M . . . 4 . akreditive za nakup blaga. Inkasira menice in račune. Kupuje In prodaja dinarje In druge 
Otraija n a W a z i t a v dinarjih na vseh trgih Jugoslavije. 

« L i r a h I n D t o a r j l h K r l i h o b r a t n i * n a J b o U « p o d o g o v o r u . — S p r a j o m a 
J i i J S r U ^ m m M i l n i c o t o r I M o b r o s t u j o p o « ' / . n o t t o . 
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